



Генеральная Ассамблея

PROVISIONAL

A/40/PV.71
12 November 1985

RUSSIAN

Сороковая сессия

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О СЕМЬДЕСЯТ ПЕРВОМ
ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральных учреждениях, Нью-Йорк,
в понедельник, 11 ноября 1985 года, в 15 ч. 00 м.

Председатель: Г-н де ПИНЬЕС (Испания)

позднее: Г-н БАССОЛЕ (Буркина Фасо)
(заместитель Председателя)

- Положение в Афганистане и его последствия для международного
мира и безопасности [28]:

- a) Доклад Генерального секретаря
- b) Проект резолюции
- c) Доклад Пятого комитета

В настоящем отчете содержатся подлинные тексты выступлений на
русском языке и тексты устных переводов выступлений на других язы-
ках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Гене-
ральной Ассамблеи.

Поправки должны представляться только к подлинным текстам вы-
ступлений. Они должны направляться за подписью одного из членов
соответствующей делегации в течение одной недели на имя начальника
Секции редактирования официальных отчетов, Департамент по обслужи-
ванию конференций (Chief of the Official Records Editing Section,
Department of Conference Services, room DC2-0750, 2 United Nations Plaza),
а также быть внесены в один из экземпляров отчета.

85-64426/A

Заседание открывается в 15 ч. 35 м.

ПУНКТ 28 ПОВЕСТКИ ДНЯ

ПОЛОЖЕНИЕ В АФГАНИСТАНЕ И ЕГО ПОСЛЕДСТВИЯ ДЛЯ МЕЖДУНАРОДНОГО МИРА И БЕЗОПАСНОСТИ: ДОКЛАД ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ (А/40/709); ПРОЕКТ РЕЗОЛЮЦИИ (А/40/L.11); ДОКЛАД ПЯТОГО КОМИТЕТА (А/40/867)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-испански): Прежде чем предоставить слово первому оратору, я хотел бы предложить, чтобы список ораторов в прениях был закрыт завтра в 12 часов дня. Если не будет возражений, я считаю, что Ассамблея согласна с этим предложением.

Решение принимается.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-испански): Сначала я предоставляю слово представителю Пакистана, который намерен представить проект резолюции А/40/L.11.

Г-н ЯКУБ-ХАН (Пакистан) (говорит по-английски): Генеральная Ассамблея в седьмой раз рассматривает вопрос о трагическом положении в Афганистане после советского военного вторжения в декабре 1979 года, в результате которого была нарушена независимость и подорвана территориальная целостность Афганистана, что явилось грубым нарушением Устава Организации Объединенных Наций.

С тех пор Афганистан, который гордился своим нейтралитетом и который рассматривался как образец неприсоединения, раздирают противоречия смертельной борьбы, которая свирепствует со все большей жесточенностью между силами вторжения и доблестными муджахидинами Афганистана. Ни увеличение численности сил вторжения, ни совершенствование их оружия не придали достоверности фальшивым претензиям на скорое военное решение, которое терпит провал на каждом шагу в результате успехов в героической освободительной борьбе. Дух народа Афганистана не сломлен, и его неукротимое стремление к свободе гарантирует его окончательную победу.

(Г-н Якуб-Хан, Пакистан)

В то же время, сталкиваясь с неудачами в попытках навязать военное решение, иностранные военные силы по-прежнему свирепствуют на прекрасной родине народа, выступающего решительно за свою независимость, угрожают миру и стабильности всего региона Юго-Западной Азии и омрачают обстановку в мире с точки зрения безопасности.

Расширение масштабов иностранного военного вмешательства, а также порожденная им взрывоопасность внутреннего конфликта исключают возможность решения военными методами и требуют политического урегулирования путем дипломатического процесса, начатого Генеральным секретарем, процесса, который осуществляется международным сообществом путем все более решительных заявлений о поддержке резолюций Генеральной Ассамблеи о положении в Афганистане.

В своих недавних сообщениях иностранные корреспонденты, которые, подвергаясь большому риску, посетили эту страну, выявили местный характер афганского сопротивления и описали жестокие военные операции, проводимые иностранными силами для его подавления. Кого из нас не затронули красноречивые и ужасающие сообщения об уничтожении сотен деревень, сожжении урожаев и о беспорядочных бомбардировках обширных территорий. По некоторым оценкам, около миллиона афганцев погибли. Около пяти миллионов - почти каждый третий афганец - были вынуждены покинуть свои дома и искать убежища в соседних Пакистане и Иране. Человеческие масштабы этой войны за свободу поистине ошеломляют.

(Г-н Якуб-Хан, Пакистан)

Несмотря на эти шесть лет угнетения, мужественный народ Афганистана не поддавался давлению и не позволил режиму Кабула укрепить свою власть над страной. Только города и базы, где постоянно находятся советские силы, прочно контролируются режимом Кабула. Даже после бесконечных кампаний по призыву в армию афганские вооруженные силы сократились из-за дезертирства до одной трети своей первоначальной численности и часто оказываются для оккупационных сил скорее помехой, чем подспорьем. Судя по недавним сообщениям в прессе, даже советские солдаты, чей моральный дух серьезно подорван отсутствием адекватной мотивации и недружелюбной и очень враждебной оперативной обстановкой, устали от этого конфликта. Напротив, афганское сопротивление усиливается и воодушевляется каждым новым успехом, которого оно добивается в отражении вражеских ударов. Сегодня их союз закален и укреплен в огне патриотической войны, их боевой дух укрепляется благодаря осознанию священной обязанности защищать свою родину, они контролируют всю сельскую местность Афганистана.

Вот уже в течение некоторого времени Советский Союз осуществляет новый план завоевания "сердец и умов", направляя тысячи афганских молодых людей в Советский Союз в надежде воспитать новое поколение податливых и послушных афганцев. Эти меры - часть кампании советизации, - направленные на подрыв исламских традиций и культурных отношений, которые развивались веками, лишь увеличили чувство отвращения и горечи у афганской нации и укрепили ее в решимости сопротивляться навязываемому чуждому образу жизни.

Неблагоприятные последствия проблемы Афганистана прямо сказываются на безопасности и стабильности в странах Юго-Западной Азии. Этот вопрос имеет также серьезные глобальные последствия. Известный советский дипломат отметил, что мир неделим. Никогда еще справедливость этой аксиомы не была столь уместной или столь

(Г-н Якуб-Хан, Пакистан)

очевидной, как сегодня, когда кризис в Афганистане углубил недоверие между сверхдержавами. Также очевидно, что принципиальное политическое решение этого вопроса могло бы уменьшить напряженность между Востоком и Западом и способствовать созданию надлежащего климата для решения мировых проблем.

Советское вторжение в Афганистан также является опасным прецедентом для всех малых и средних стран, которые ищут гарантий своей безопасности и суверенной целостности в сохранении международного порядка, основанного на уважении принципов Устава. Если мы и дальше будем оставлять без внимания военное вторжение, то безопасность и свобода малых и слабых наций будут отданы на милость их могущественных соседей. Именно защищая этот основополагающий принцип международного поведения, подавляющее большинство малых и средних государств мира решительно выступило против советского вторжения и занимает твердую позицию по этому вопросу на различных международных форумах. Мирное политическое решение афганского вопроса возродит веру государств в правопорядок и будет способствовать укреплению принципов межгосударственного поведения.

В политическом, моральном и юридическом плане советское вторжение в Афганистан сегодня так же необосновано, как и шесть лет назад, когда оно началось. Тот предлог, что войска были введены по просьбе кабульского режима, для того чтобы защитить его от внешнего вмешательства, был опровергнут обстоятельствами вторжения. Необъявленное введение в Афганистан советских войск численностью почти 100 000 человек в канун рождества 1979 года, быстрая ликвидация президента Хафизуллы Амина и приход к власти Бабрака Кармаля при поддержке Советского Союза показали всему миру подлинный характер советских действий. С тех пор всеобщая национальная борьба против сил вторжения, вынужденное бегство из страны одной трети афганского населения прямо опровергают утверждение о том, что военное вторжение было юридически или морально оправдано.

(Г-н Якуб-Хан, Пакистан)

Выражая подлинную волю международного сообщества, Генеральная Ассамблея осудила самым недвусмысленным образом советское военное вторжение в Афганистан и потребовала его немедленного прекращения. С момента чрезвычайной специальной сессии Генеральной Ассамблеи в январе 1980 года подавляющее большинство государств - членов Организации Объединенных Наций постоянно требует вывода иностранных сил из Афганистана и призывает к урегулированию, которое позволило бы афганскому народу выбрать собственную форму правительства и социально-экономическую систему без внешнего вмешательства или давления. Движение неприсоединения и Исламская конференция подчеркивали уважение к тем же принципам в своих соответствующих решениях и резолюциях.

Будучи сверхдержавой, политическое кредо которой заключается в том, чтобы претендовать на выражение самоочевидной истины в вопросах поддержания международного мира и безопасности и защиты дела малых государств, Советский Союз должен был бы внять призывам международного сообщества в том, что касается проблемы Афганистана. У его попыток навязать военное решение в вопросе Афганистана имеется мало шансов на успех. Нет альтернативы справедливому и почетному урегулированию, в рамках которого будет гарантировано право афганского народа решать свои внутренние дела без внешнего вмешательства. Никто, и Пакистан в последнюю очередь, не стремится к тому, чтобы в таком урегулировании игнорировались законные интересы Советского Союза.

Позвольте добавить, что Пакистан всегда высоко ценил свои отношения с соседями, включая Советский Союз. Мы постоянно стремились, будучи неприсоединившимся государством и твердо веря в концепцию сотрудничества между государствами с различными социально-экономическими системами, к укреплению наших связей с Советским Союзом во всех областях.

(Г-н Якуб-Хан, Пакистан)

У Пакистана есть убедительные причины для того, чтобы стремиться к справедливому политическому урегулированию проблемы Афганистана. К ним относятся наше тесное историческое родство с афганским народом, наша забота о мире и стабильности в нашем регионе и тот факт, что, будучи соседом, Пакистан сам является жертвой продолжающегося советского вторжения в Афганистан.

Афганский народ связан с нами неразрывными узами географической близости, общей истории и славного духовного и культурного наследия, которое развивалось и укреплялось в течение столетий. Свобода афганского народа для нас так же священна, как и наша собственная независимость. Мы также рассматриваем мир и стабильность в Афганистане как основное условие для мира и стабильности во всем нашем регионе.

(Г-н Якуб-Хан, Пакистан)

Конфликт внутри Афганистана создал угрожающее положение на наших западных границах, которое обостряется присутствием десятков тысяч иностранных солдат. Только в этом году было более 200 нарушений нашего воздушного пространства и территории, что привело к гибели большого числа невинных людей и причинило серьезный материальный ущерб. В одном из инцидентов, который произошел в мае этого года, в результате неспровоцированного налета самолета с афганскими опознавательными знаками на пограничную деревню Свир, находящуюся в Пакистане, было убито 11 невинных людей и 32 человека ранено.

Эти недопустимые акты агрессии вызвали глубокое чувство негодования во всем Пакистане. Однако мы проявили терпение и ограничились сообщением Генеральному секретарю, а через него и международному сообществу об этих провокациях, которые, если их не остановить, могут иметь серьезные последствия. Те, кто лелеет несбыточную надежду на то, что нас можно силой заставить покориться, должны знать, что народ Пакистана никогда не уступит угрозам и насилию и не отступит от своей принципиальной позиции, которой мы решительно придерживаемся.

Военное иностранное вторжение в Афганистан создало также серьезную проблему гуманитарного плана. Почти 5 миллионов афганцев бежали из своей страны и более трех миллионов из них находятся на нашей территории. Мы разделяем трагедию и муки этого большого числа афганцев, которые бежали от преследования и были вынуждены искать убежище в нашей стране. Эти миллионы афганцев не смогут вернуться в свои дома, до тех пор пока не будет прекращена интервенция, которая стала причиной их бегства.

Поэтому Пакистан искренне стремится к справедливому и всеобъемлющему принципиальному политическому урегулированию. В этом духе мы сотрудничали с Генеральным секретарем г-ном Пересом де Куэльярром и его личным представителем г-ном Диего Кордовесом.

(Г-н Якуб-Хан, Пакистан)

Я пользуюсь этой возможностью, чтобы выразить наше восхищение и признательность за неустанные и самоотверженные усилия Генерального секретаря и г-на Кордовеса, которые пользуются полной поддержкой международного сообщества. Нет никакого сомнения в том, что благодаря добрым услугам Генерального секретаря в косвенных переговорах достигнут прогресс. Важно теперь, чтобы он был поддержан.

Можно напомнить, что в начале процесса переговоров Генеральный секретарь выделил четыре элемента для всеобъемлющего урегулирования, а именно: вывод иностранных войск; невмешательство во внутренние дела государств; международные гарантии невмешательства и добровольное возвращение беженцев на родину. На основе этих элементов был разработан текст всестороннего урегулирования, в котором определялось содержание урегулирования, его принципы и цели, взаимосвязь четырех составляющих элементов и положения, включая временные рамки, для его осуществления. Также предполагалось, что подготовка мероприятий, направленных на обеспечение добровольного и беспрепятственного возвращения беженцев должна быть проведена без задержки.

Проявляя гибкость и дух компромисса, свойственные Пакистану в его подходе к переговорам, мы согласились, изменив порядок приоритетов, отложить центральный вопрос о выводе сил и сначала обсудить другие элементы урегулирования.

В том же духе в мае этого года мы согласились с заменой всеобъемлющего всестороннего урегулирования четырьмя отдельными документами. Эти четыре документа перечислены в докладе Генерального секретаря (A/40/709) от 7 октября 1985 года: двустороннее соглашение о невмешательстве и отказе от интервенции; декларация или декларации о международных гарантиях; двустороннее соглашение о добровольном возвращении беженцев и документ, который определит взаимосвязь между вышеуказанными документами и решением вопроса о выводе иностранных войск в соответствии с договоренностью, которая должна быть достигнута между Афганистаном и Советским Союзом.

(Г-н Якуб-Хан, Пакистан)

Как ясно показано в докладе Генерального секретаря, работа над первыми тремя документами была успешно завершена в ходе переговоров через посредников. Мы ожидали, что на раунде переговоров в августе 1985 года будет обсужден четвертый документ, который содержит временные рамки для вывода войск. К нашему огорчению, Кабул предпочитает настаивать на изменении характера переговоров в качестве предварительного условия для обсуждения этого документа.

Пакистан считает это требование необоснованным и неприемлемым. Работа над тремя из четырех документов была завершена в ходе косвенных переговоров, и не понятно, почему настаивают, чтобы четвертый документ обсуждался на переговорах иного плана. Если заявления об искреннем желании добиться политического урегулирования обоснованны, то это требование невозможно объяснить. Можно сделать лишь вывод, что Кабул вновь прибегает к отвлекающей тактике для того, чтобы предотвратить обсуждение центрального вопроса о выводе.

Вызывает глубокое сожаление, что, в то время когда переговоры вступили в критический этап обсуждения документа, касающегося вывода, поднимается вопрос об изменении характера переговоров. Это требование выдает политические мотивы Кабула и направлено на достижение международного признания и политической законности через женеvский процесс, без выполнения или обсуждения критических аспектов вывода войск. Мы отвергаем это требование Кабула, направленное на то, чтобы обеспечить для себя политическое преимущество, которое не имеет отношения к направленности и целям процесса переговоров, а именно: достижению политического урегулирования.

Нерешенный вопрос существа, по которому не удалось добиться прогресса в ходе женеvских переговоров, это определение временных рамок для вывода иностранных войск. Пакистан и Организация Объединенных Наций, которая неоднократно призывала к выводу иностранных войск, не могут согласиться с урегулированием, которое не учитывает

(Г-н Якуб-Хан, Пакистан)

центрального вопроса о выводе войск. Теперь, когда практически завершены документы, касающиеся других элементов урегулирования, которые первоначально были определены Генеральным секретарем, настоятельно необходимо в ходе переговоров сделать упор на жизненном вопросе о выводе войск. Мы надеемся, что обсуждение четвертого документа будет проведено без задержки на следующем раунде переговоров через посредников, с тем чтобы можно было завершить работу по центральному вопросу о временных рамках для вывода войск.

Наше обязательство соблюдать конфиденциальность переговоров не позволяет нам обсудить этот вопрос более подробно. Однако Пакистан без труда может согласиться с публикацией текстов, отражающих понимание, и различных текстов, предложенных личным представителем, в случае если такой шаг будет сочтен необходимым в интересах прогресса в переговорах и для того, чтобы разъяснить их статус для членов Организации Объединенных Наций.

(Г-н Якуб-Хан, Пакистан)

Никто не может отрицать, что продолжение оккупации Афганистана иностранными войсками является серьезным нарушением принципов Устава и общепризнанных норм поведения государств. Это представляет собой постоянный вызов Организации Объединенных Наций и подрывает веру в эффективность и авторитет Организации. Скорейшее урегулирование на основе принципов, с другой стороны, повысит престиж и авторитет ООН, тем самым укрепив ее важную роль на международной арене.

Последние шесть лет подавляющее большинство членов Организации Объединенных Наций выражали свою обеспокоенность в связи с нетерпимым положением, вызванным иностранной интервенцией в Афганистане, и требовали вывода иностранных войск из этой страны. Этот призыв необходимо твердо и решительно повторять с трибуны Генеральной Ассамблеи до тех пор пока существует эта проблема.

В своих резолюциях Генеральная Ассамблея также изложила принципы для справедливого, всеобъемлющего политического решения афганской проблемы. Эти же принципы вновь изложены в проекте резолюции, озаглавленном "Положение в Афганистане и его последствия для международного мира и безопасности" (А/40/L.11), который я сейчас представляю от имени 46 авторов: Антигуа и Барбуды, Бахрейна, Бангладеш, Бруней Даруссалама, Чили, Колумбии, Коморских Островов, Коста-Рики, Джибути, Доминики, Египта, Фиджи, Гамбии, Гватемалы, Гвинеи, Гаити, Гондураса, Ямайки, Иордании, Кувейта, Малайзии, Мальдивских Островов, Мавритании, Марокко, Непала, Нигера, Омана, Папуа Новой Гвинеи, Парагвая, Филиппин, Катара, Сент-Люсии, Сент-Винсента и Гренадин, Самоа, Саудовской Аравии, Сенегала, Сингапура, Соломоновых Островов, Сомали, Таиланда, Туниса, Турции, Объединенных Арабских Эмиратов, Уругвая, Заира и Пакистана.

По своему содержанию проект резолюции аналогичен резолюции 39/13, принятой год назад Генеральной Ассамблеей. Точно так же проект отражает конструктивный подход, подчеркивая необходимость

(Г-н Якуб-Хан, Пакистан)

справедливого политического урегулирования проблемы, а не на ведение бесплодной полемики. Как и в предыдущих резолюциях, принятых Генеральной Ассамблеей, в проекте резолюции излагаются не вызывающие сомнения принципы для урегулирования афганского вопроса: немедленный и полный вывод иностранных войск из Афганистана; сохранение суверенитета, территориальной целостности, политической независимости и статуса неприсоединения Афганистана; право афганского народа определять свою собственную форму правительства и выбрать свою экономическую, политическую и социальную систему без вмешательства извне, подрывной деятельности, какого-либо принуждения или ограничения; создание необходимых условий, которые позволят афганским беженцам добровольно вернуться в свои дома в условиях безопасности и с честью.

Кроме определения принципов для справедливого и всеобъемлющего политического урегулирования, в проекте резолюции выражается поддержка усилий Генерального секретаря и в особенности процесса переговоров, который был начат им в поисках такого урегулирования. Начатый Генеральным секретарем дипломатический процесс должен продолжаться последовательно и без уловок. Твердая поддержка Генеральной Ассамблеей дипломатического процесса в нынешний критический момент, несомненно, будет способствовать прогрессу в направлении желаемой цели справедливого и всеобъемлющего урегулирования в соответствии с принципами.

Наконец, в проекте резолюции затрагивается гуманитарный аспект афганской проблемы. В нем содержится призыв к созданию необходимых условий, которые позволят афганским беженцам добровольно вернуться в свои дома в условиях безопасности и с достоинством. В нем вновь повторяется призыв Генеральной Ассамблеи ко всем государствам и национальным и международным организациям продолжать оказание гуманитарной помощи с целью облегчения страданий афганских беженцев.

(Г-н Якуб-Хан, Пакистан)

Присутствие более 3 миллионов беженцев в Пакистане возлагает огромное бремя на нашу развивающуюся экономику и ограниченные ресурсы. Тем не менее, выполняя наш гуманитарный и исламский долг, мы и впредь будем делать все, что в наших возможностях, для того чтобы обеспечивать основные потребности жизни этих миллионов несчастных людей, большинство из которых — женщины, дети и престарелые люди. Мы признательны дружественным странам и международным учреждениям, особенно Верховному комиссару по делам беженцев Организации Объединенных Наций, и Мировой продовольственной программе, которые покрывают практически половину расходов, составляющих более 400 млн. долл. США ежегодно на оказание помощи и поддержки афганским беженцам. Имеющихся ресурсов недостаточно, для того чтобы обеспечить выживание этих миллионов перемещенных лиц, и их тяжелое положение заслуживает большего внимания и поддержки. Их спасение, однако, заключается в справедливом урегулировании, которое позволит им добровольно вернуться в свои дома.

В прошлом месяце главы государств и правительств прибыли в Нью-Йорк со всех уголков земного шара и собрались на крупнейшем в истории форуме мировых руководителей, для того чтобы отметить сороковую годовщину Организации Объединенных Наций. Они вновь заявили о своей вере в Организацию и подтвердили приверженность их стран принципам и целям ее Устава. Важнейшим из прав, закрепленных в Уставе, является право народов на свободу и самоопределение. Это основополагающее право по-прежнему нарушается в Афганистане.

Сегодня, когда Генеральная Ассамблея начинает обсуждение вопроса об Афганистане, члены Организации Объединенных Наций вновь должны возвысить свой мощный голос в поддержку принципов Организации. Поддержка со стороны членов Организации проекта резолюции А/40/L.11 даст четкий сигнал, что Генеральная Ассамблея не согласится ни с каким нарушением принципов Устава. Моральный авторитет, отраженный в поддержке резолюции подавляющим большинством

(Г-н Якуб-Хан, Пакистан)

голосов, также будет способствовать скорейшему обеспечению справедливого политического урегулирования на основе вывода иностранных войск из Афганистана и позволит героическому афганскому народу вновь стать хозяином своей собственной судьбы.

Г-н ЗАРИФ (Демократическая Республика Афганистан) (говорит по-английски): С чувством глубокой неудовлетворенности и сожаления делегация Демократической Республики Афганистан является свидетелем продолжающихся безосновательных, неоправданных и незаконных дебатов, в которые Ассамблея была вовлечена шесть лет назад.

Пункт 7 статьи 2 Устава прямо свидетельствует о том, что нынешние прения представляют собой грубое и открытое вмешательство во внутренние дела государства-члена.

Играя на подтасовке фактов и истерии, преднамеренно разжигаемой вокруг событий, которые имели место 27 декабря 1979 года, империализм Соединенных Штатов и его гегемонистские и реакционные местные союзники развернули мощную кампанию лжи и клеветы против революционного правительства Демократической Республики Афганистан и его друзей-интернационалистов.

В течение этих шести лет империализм Соединенных Штатов не щадил усилий, для того чтобы полностью исказить реальность, сложившуюся вокруг Афганистана, и характер роли Советского Союза в этой связи.

Мы подробно говорили об этом во время предыдущей дискуссии в Ассамблее по так называемому "вопросу об Афганистане". Мы представили многочисленные убедительные доказательства, которые разоблачили лживость утверждений Соединенных Штатов по всем аспектам положения вокруг Афганистана.

По сути, это - миф, на основе которого Соединенные Штаты Америки и их местные пособники в этом деле пытаются построить свою слабую позицию: они утверждают, что вооруженные действия против Афганистана были и являются внутренними и спонтанными актами и что не существовало и не существует никакой агрессии или угрозы агрессии в отношении Афганистана, которая сделала бы необходимой коллективную защиту.

Соединенными Штатами и их пособниками были предприняты огромные усилия, для того чтобы скрыть правду о целом периоде апрельской

(Г-н Зариф, Афганистан)

революции 1978 года до начала нового этапа революции 27 декабря 1979 года и просто не принимать во внимание ключевые, решающие события, которые имели место в этот период.

Те, кто заботится о фактах, имели достаточно поводов в прошлом, чтобы изучить правду о том, что происходило до того момента, когда правительство Афганистана обратилось к Советскому Союзу с просьбой о военной помощи.

Национально-демократическая революция, которая завершилась убедительной победой 27 апреля 1978 года, была естественным результатом закономерного взаимодействия политических, социальных, экономических факторов внутри Афганистана. Количественное накопление этих факторов сделало неизбежным качественный скачок в характере афганского общества согласно велению истории.

Будучи авангардом борьбы нашего народа-труженика и выразителем его давних чаяний и надежд, Народно-Демократическая партия Афганистана получила государственную власть в результате подлинной революции, которая основывалась на интересах подавляющего большинства населения и пользовалась его полной поддержкой.

Оказавшись у власти, партия приступила к осуществлению долгожданных демократических реформ, за которые трудящийся народ Афганистана боролся в течение многих десятилетий.

Важнейшей задачей, стоявшей перед революцией, была ликвидация материальной основы феодальных и дофеодальных классовых отношений, которые господствовали в Афганистане на протяжении столетий. Преобразование отсталой экономики и ужасающих социальных условий и их замена прогрессивным, справедливым и процветающим обществом было насущной задачей революционного правительства.

Реформы в отношении земли и воды, ядро революционных преобразований, основывались на принципах демократии и справедливости и осуществлялись при полном участии широких масс афганских крестьян.

(Г-н Зариф, Афганистан)

Для того чтобы разорвать узы зависимости крестьян от бывших феодалов и ростовщиков, правительство отменило все долги, которыми были опутаны крестьяне в результате несправедливой системы ростовщичества.

Точно так же полное равноправие перед законом было обеспечено для всех афганских женщин, которые составляют половину афганского населения.

Для того чтобы преодолеть недуг неграмотности и невежества, что было уделом почти 95 процентов нашего населения в результате преднамеренной политики бывших жестоких угнетательских режимов, была начата общенациональная кампания по ликвидации неграмотности с целью полностью ликвидировать неграмотность во всем Афганистане в возможно короткие сроки.

Аналогичные меры были предприняты в области предоставления медицинского обслуживания, жилья, работы и социального обеспечения для всех слоев афганского населения.

Никто в этой Ассамблее не должен удивляться тому, что такие фундаментальные и далеко идущие реформы в таком отсталом обществе, как Афганистан, естественно, вызвали чувство недовольства со стороны тех, кто утратил средства эксплуатации и традиционные привилегии, которые они имели вследствие такого положения.

Понятно поэтому, что некоторые элементы в прежних правящих классах хотели бы оказать сопротивление осуществлению перемен, которые угрожали их эгоистическим интересам и господству. Однако перед лицом подавляющей поддержки нашим народом политики революционного правительства потенциальные противники революции вынуждены были подчиниться ходу истории.

Однако не так обстояло дело с некоторыми другими элементами этого же класса, которые по причинам своего преступного прошлого и из-за боязни мести народа решили бежать из страны в Пакистан и Иран, захватив с собой своих верных слуг.

(Г-н Зариф, Афганистан)

Именно за пределами наших границ и вне досягаемости нашего народа эти беглые преступники начали свою антиреволюционную, анти-афганскую кампанию. Это дало возможность империализму Соединенных Штатов, китайскому гегемонизму и реакционному военному режиму Пакистана резко увеличить их вмешательство во внутренние дела Афганистана.

Эти силы, которые в прошлом всегда пытались втянуть Афганистан в свою военную и стратегическую орбиту, разработали детальные и тщательные планы организации и провоцирования политической борьбы внутри Афганистана.

Как писал американский журнал "Каунтерспай" в номере за сентябрь-ноябрь 1983 года, "после планирования расширения "племенных восстаний" в начале 50-х годов, и особенно создания (повстанческих) сил в размере 5 000 человек в начале 70-х годов, Соединенным Штатам, Пакистану и их союзникам оставалось сделать лишь небольшой шаг, для того чтобы поддержать "исламское восстание" против Народно-Демократической партии в период с 1978 года до настоящего времени".

В июне 1978 года в Аннаполисе, штат Мериленд, Соединенные Штаты, был созван так называемый симпозиум высшего командования Организации Североатлантического договора (НАТО), чтобы обсудить революцию в Афганистане и "ее последствия для Америки". Было принято решение полностью поддержать контрреволюционные силы. Центральное разведывательное управление Соединенных Штатов (ЦРУ) получило задание организовать, вооружить, снабдить и подготовить афганских контрреволюционеров.

В осуществление этой задачи была налажена координация между ЦРУ и Центральной разведывательной службой Пакистана. Вся операция была строго секретной и позднее была пересмотрена на встрече в июне 1979 года между Джозефом Риганом, главой оперативных служб ЦРУ в Исламабаде, и Радором Аламом, главой разведывательной службы Пакистана.

(Г-н Зариф, Афганистан)

В своих мемуарах "Власть и принцип" бывший советник по вопросам безопасности Збигнев Бжезинский приводит некоторые подробности тех действий, которые были предприняты в апреле 1979 года в Специальной комиссии по координации, которая представляет собой группу внутри Национального совета безопасности. Он пишет: "Я протолкнул решение через Специальную комиссию по координации, для того чтобы с большим сочувствием относились... к (контрреволюционным) афганцам..." Бжезинский намеренно неопределенно высказывается относительно характера такого "сочувствия", которое было расширено.

(Г-н Зариф, Афганистан)

Но он признает, что каналы материальной помощи были установлены в 1979 году. В сентябре того же года, как он говорит, он "проконсультировался с саудовцами и египтянами относительно военных действий в Афганистане". В середине декабря - до вступления ограниченного военного контингента Советского Союза - Национальный совет безопасности одобрил предложение "продолжать оказывать сочувствие борцам за свободу в Афганистане..."

Другие источники охарактеризовали участие Китая в борьбе против Афганистана до нового этапа революции. Согласно канадскому журналу "Маклинс" американские власти по борьбе с незаконной торговлей наркотиками случайно натолкнулись на группу подозрительных китайцев в Пакистане в начале 1979 года. Опасаясь того, что эти китайцы были торговцами героина из Гонконга, американские официальные лица попросили пакистанское правительство предпринять соответствующие действия. Пакистанцы ответили, что китайцы не имеют никакого отношения к наркотикам и что их нужно оставить в покое. Однако неофициально пакистанцы признали, что китайцы являлись военным персоналом Китайской Народной Республики, которые обучали афганских мятежников на пакистанской земле.

Огромные суммы денег и огромное количество вооружений начали поступать в руки антиафганских элементов и малых банд вооруженных наемников, которые были организованы и проникли в Афганистан спустя несколько недель после победы апрельской революции в 1978 году.

Следует отметить, что вооруженное вмешательство во внутренние дела Афганистана впервые было предпринято в мае 1978 года из Читрала против Нористана, а позже - против некоторых других деревень и городов, находящихся в непосредственной близости от пограничных районов с Пакистаном, а затем - против других районов внутри страны. Следует отметить также факт, что до этих контрреволюционных нападений ни одного выстрела не было слышно по всей стране, не говоря уже об оказании сопротивления правительству.

(Г-н Зариф, Афганистан)

Таким образом почти семь с половиной лет Афганистан подвергается постоянно наращиваемой вооруженной агрессии и необъявленной войне империализма, гегемонизма и реакции. Заняв открытую позицию враждебности и злобы против афганской революции, эти преступные круги занимаются наймом, организацией, подготовкой и оснащением афганских контрреволюционных элементов и затем заброской их на территорию Афганистана с целью совершения ими актов саботажа и убийств.

Вынуждая население отдаленных деревень и местностей, расположенных вдоль прифронтовых районов, покинуть свои дома, наемники Центрального разведывательного управления (ЦРУ) тем самым получили возможность увеличить лагеря беженцев в прифронтовых районах с целью заполучить нужную человеческую силу для ведения вооруженной агрессии. Лишенные своих домов и очагов и находясь в полной зависимости от помощи пакистанских властей, беженцы не имели другого выбора, кроме как подчиниться требованиям властей и контрреволюционных лидеров. Этот факт был подтвержден различными источниками.

Комитет Соединенных Штатов Америки по делам беженцев в сво м документе от января 1985 года заявлял:

"когда беженцы прибывают в Пакистан, большинство представляют доказательства того, что они относятся к группам сопротивления, а затем регистрируются официальными лицами центрального комиссариата по делам афганских беженцев".

Таким образом тот факт, что так называемые лагеря беженцев на самом деле являются лагерями по военной подготовке контрреволюционеров, не представляет ни для кого секрета.

"Уолл Стрит Джорнал" 26 декабря 1984 года повторил разоблачение многих других источников о том, что:

"препятствием является то, что лагеря не только собирают беженцев, но также служат важными центрами по мобилизации и базами отдыха для партизан. Некоторые из афганских групп сопротивления даже организовали свои собственные "лагеря холостяков",

(Г-н Зариф, Афганистан)

где партизаны получают военную подготовку. Другие создают лагеря для мальчиков, где проходит активную подготовку очередное поколение партизан".

Далее говорится:

"Бывший командующий специальными вооруженными силами афганского правительства сейчас возглавляет лагерь по подготовке партизан в секретном месте... Он снабжает партизан продовольствием в обмен на их обещания бегать под огнем, взбираться по веревке и ползать по-пластунски на пути преодоления препятствий, который он сам придумал. Он выбирает лучших из партизан для прохождения особой подготовки - начиная от искусства быстро убивать и кончая изготовкой напалмовых смесей. Недалеко от Пешавара, в лагере Варсак, 500 мальчиков превращают в следующее поколение партизан... Им запрещается покидать лагерь, до тех пор пока они не достигнут возраста, когда смогут вести вооруженную борьбу".

"Нью-Йорк таймс" писала:

"У людей линия, отделяющая беженцев от партизанских бойцов, очень тонка... После того, как они получают необходимое продовольствие и снаряжение, и посетив свои семьи в лагерях вдоль границы, многие из так называемых муджахидинов, или священных борцов, просто уходят обратно в Афганистан и возобновляют военные действия". (Нью-Йорк таймс, 20 декабря 1984 года, стр. А 2)

Американский телевизионный канал PBS также подтвердил в своей программе "Макнейл лерер ньюз аур" от 26 декабря 1984 года, что:

"лагеря беженцев в Пакистане стали центрами по военной подготовке мальчиков и юношей".

Используя различные методы, Соединенные Штаты, Пакистан и другие реакционные сторонники контрреволюции прилагают огромные усилия для того, чтобы объединить их руководителей в рамках одной организации и придать ей видимость законности.

(Г-н Зариф, Афганистан)

В интервью, опубликованном "Муслим Уорлд Лиг Джорнал" в ноябре 1984 года, в ответ на вопрос, прилагает ли он какие-либо усилия для объединения контрреволюционеров, военный диктатор Пакистана, генерал Зия-уль-Хак заявил:

"Мы делаем это и с успехом. Четыре года назад было 30 групп. Сегодня имеется в основном семь партий и две группы... Таким образом, я думаю, что поскольку я должен продолжать их объединять, то неважно, сколько времени это займет". "Вашингтон пост" в своем выпуске от 4 сентября 1985 года признает, что "под решительным давлением со стороны основных сторонников - Пакистана, Саудовской Аравии и Соединенных Штатов - группы афганских партизан создали союз... эти группы являются как политическими, так и военными организациями".

По мере развития революции, финансовая, политическая и военная помощь наших противников, оказываемая контрреволюционным силам, во много раз увеличилась. Правительство Демократической Республики Афганистан перед лицом нарастающей угрозы широкомасштабной агрессии со стороны соседних государств, в основном Пакистана, предприняло ряд попыток убедить власти этих стран, что продолжение их вмешательства во внутренние дела имеет очень серьезные и опасные последствия для будущего двусторонних отношений и для мира и стабильности во всем регионе. Все мирные и дипломатические средства, имеющиеся в распоряжении правительства Демократической Республики Афганистан, были использованы для того, чтобы приостановить быстрые темпы ухудшения политического положения и положения в области безопасности в нашем регионе в результате продолжающегося военного вмешательства во внутренние дела нашей страны.

В одном конкретном случае в июле 1979 года генерал Зия-уль-Хак, который тогда нес основную ответственность за установление чрезвычайного положения в Пакистане, сказал прибывшей с визитом делегации Афганистана, возглавляемой Шахом Мухаммедом Достом, находящимся в то время на посту заместителя министра иностранных дел,

(Г-н Зариф, Афганистан)

что защита границ Афганистана не является делом соседей Афганистана и что внутренние факторы в его стране не позволят ему предпринять какие-либо решительные действия, которые могли бы эффективно положить конец использованию пакистанской территории контрреволюционными бандами. Тогда же Афганистану предлагалось предпринять все необходимые меры, для того чтобы обеспечить безопасность своих собственных границ.

После того как наши неоднократные призывы, обращенные к нашим соседям, занять более разумную и сдержанную позицию не принесли никаких позитивных результатов и в условиях эскалации вооруженной агрессии извне, правительство Демократической Республики Афганистан вынуждено было обратиться к Советскому Союзу с еще более решительной просьбой оказать военную помощь.

(Г-н Зариф, Афганистан)

То, что происходит в отношении Демократической Республики Афганистан, является не чем иным, как агрессией, согласно всем возможным определениям и толкованиям и, в первую очередь, в соответствии с определением агрессии, данным Генеральной Ассамблеей. В статье 3 в приложении к резолюции 3314 (XXIX) от 14 декабря 1974 года Генеральная Ассамблея объявила:

"Любое из следующих действий, независимо от объявления войны, ...будет квалифицироваться в качестве акта агрессии:

Засылка государством или от имени государства вооруженных банд, групп, иррегулярных сил или наемников, которые осуществляют акты применения вооруженной силы против другого государства". (резолюция 3314 (XXIX), приложение)

Самооборона на индивидуальной или коллективной основе перед лицом внешней агрессии является универсальным признанным правом любого государства.

Наше решение попросить и получить такую помощь полностью соответствует статье 51 Устава Организации Объединенных Наций, резолюциям Организации Объединенных Наций, пятому принципу Бандунгской декларации 1955 года и статье 4 двустороннего Договора о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве, подписанного Афганистаном и Советским Союзом 5 декабря 1978 года.

Десятки резолюций, принятых Генеральной Ассамблеей по принципам международного права, определяют акты вооруженного вмешательства против Афганистана как агрессию и, таким образом, как недопустимые и неприемлемые.

Точно так же право обращения за помощью перед лицом агрессии было признано и подтверждено резолюциями Организации Объединенных Наций. Например, в резолюции 387 (1976) Совета Безопасности от 31 марта 1976 года четко говорится:

(Г-н Зариф, Афганистан)

"о неотъемлемом и законном праве каждого государства при осуществлении своего суверенитета просить помощи у любого другого государства или группы государств". (Резолюция Совета Безопасности 387 (1976), пункт 4)

Высшие руководящие власти Демократической Республики Афганистана и Советского Союза официально характеризовали бескорыстный и братский характер советской военной помощи Афганистану. Такая помощь, возможно, будет не нужна только тогда, когда причины, которые вызвали ее, изживут себя и надежные и имеющие юридическую силу международные гарантии будут обеспечены, с тем чтобы эти причины не возникли вновь.

Враги нашего народа не только не прекратили свое вооруженное вмешательство в наши внутренние дела, но, напротив, они резко расширили это вмешательство, доведя его до всеобщей необъявленной войны. Как писала "Вашингтон пост" 7 февраля 1985 года, "это стало челночной войной".

Согласно газете "Лос-Анджелес таймс" от 10 октября 1985 года, "подразделения партизан ... действуют на челночной основе между афганскими деревнями и лагерями беженцев ... в Пакистане". В "Нью-Йорк таймс" от 28 ноября 1984 года сообщается, что "280 миллионов долларов США было выделено на тайную военную помощь афганским повстанцам в этом финансовом году... Американские доллары будут использоваться, для того чтобы закупать оружие советского производства у таких стран, как Китай, Египет и Израиль ... Это оружие затем доставляется в пакистанские порты. В этой связи, по соглашению между Центральным разведывательным управлением (ЦРУ) и Пакистаном, эти поставки передаются под пакистанский контроль для доставки их руководителям афганских повстанцев в Пешаваре и других местах. А они, в свою очередь, должны передать их партизанам..."

(Г-н Зариф, Афганистан)

Журнал "Тайм" 10 декабря 1984 года писал, что "не является секретом, что ЦРУ передает вооружение и материальное снабжение бойцам в Афганистане"-и признал, что выделены новые фонды, которые-"более, чем в 10 раз превышают те 24 млн. долл. США, которые были израсходованы в прошлом году на операции против Никарагуа".

Американская телекомпания "PSB" также подтвердила ассигнования 280 млн.долл.США на 1985 год и определила общую сумму военной помощи контрреволюционерам, которая осуществляется Соединенными Штатами через Пакистан с 1979 года в 600 млн.долл.США. Сенатор Соединенных Штатов Гордон Хамфри, который выступал по этой программе 26 декабря 1984 года, неоднократно признавал, что:

"мы увеличивали ассигнования из года в год,... расходуя сотни и сотни миллионов долларов США".

Газета "Вашингтон пост" 13 января 1985 года сообщала, что "секретная помощь Центрального разведывательного управления повстанцам... в Афганистане резко возросла, превратившись в самую крупную тайную операцию в Соединенных Штатах после эры войны во Вьетнаме. ... Это составляет более 80 процентов ежегодных расходов ЦРУ на тайные операции... Кроме того, три других страны на Ближнем Востоке и в Азии, как ожидается, предоставят 200 млн.долл.США. С этой суммой ежегодный объем помощи афганским повстанцам достигнет 500 млн.долл. США...".

И далее:

Обсуждается вопрос о том, смогут ли повстанцы использовать 600 млн.долл. США в течение следующего финансового года ... К концу года программа Соединенных Штатов, в соответствии с которой поставляется оружие, боеприпасы, одежда, медицинские препараты и деньги на продовольствие, как ожидается, обеспечит поддержкой приблизительно от 200 тысяч до 300 тысяч повстанцев и их сторонников".

(Г-н Зариф, Афганистан)

"Вашингтон пост" 7 февраля 1985 года пролила некоторый свет на методы поставки оружия для ведения необъявленной войны. Она писала:

"Руководители партизан отказались обсуждать подробно вопрос о канале передачи, через который осуществляется поддержка примерно 200 тыс. повстанцев из числа постоянно действующих сил и из числа их сторонников, но разведывательные источники Соединенных Штатов охарактеризовали этот канал как лабиринт посредников, который создан, для того чтобы скрыть прямую связь с правительством Соединенных Штатов, ... афганские беженцы, которые готовятся ЦРУ, как сообщают, получают советские автоматы АК-47, минометы, гранатометы, ракеты "Земля-Воздух" и другие виды вооружений, которые закупаются в Египте, Китае, ... Израиле, а затем перепакуются в контейнеры, которые направляются в Пакистан из ряда стран Персидского залива".

В цитате говорится дальше:

"Пакистанские агенты в Карачи и других пунктах получения, по сообщениям, направляют эти поставки через таможню, а затем на грузовиках везут на склады в Белуджистане и в район северо-западных пограничных провинций. Пакистан полностью контролирует эти поставки...".

Некоторые виды вооружений направляются непосредственно из Соединенных Штатов. Газета "Кристиан Сайнс монитор" от 18 марта 1985 года характеризует один из примеров таких поставок:

"Под Шагаем, городом на границе между Белуджистаном и Афганистаном, в конце прошлого месяца встретились 20 человек, прибывших с разных направлений, для того чтобы получить безоткатные орудия, гранаты, мины и другие виды вооружений, которые за 18 дней пересекли три континента.

(Г-н Зариф, Афганистан)

Начав свой путь в Западной Вирджинии, затем переправленные самолетом в Западную Германию и доставленные в Макран Коуст в Белуджистане из близлежащего Омана, стальные ящики были частью расширяющейся американской программы скрытой поддержки афганских муджахидинов. Это — самая крупная операция Центрального разведывательного управления со времен Вьетнама... Груз передается муджахидинским лидерам каждые пять-шесть дней ... Как сообщают, программа осуществляется почти исключительно основной группой, состоящей из 100 подготовленных ЦРУ афганских беженцев, которые работают в паромных компаниях, в транспортных агентствах и в исламских организациях на Ближнем Востоке и в Персидском заливе. Они научились умело скрывать оружие в контейнерах, к которым прикреплены ярлыки электронных механизмов, швейных машин, минеральных удобрений и телевизоров...".

Далее говорится:

"Число судов, которые обрабатывались в Карачи, значительно возросло с 3 237 [1979 год] до более чем 5 000 в прошлом году. Около половины их грузов перевозятся из Саудовской Аравии и Персидского залива. Согласно официальным источникам Карачи, любые грузы, обозначенные как "специальная" или "гуманитарная помощь",... обрабатываются в первую очередь. Эти грузы никогда не вскрываются и транспортируются непосредственно пакистанскими военными грузовиками. "Национальное подразделение тылового обеспечения" армии доставляет это по трудному пути из Карачи в Пешавар или слабо защищенные границы Белуджистана. Они, по сообщениям, доставляют советские автоматы АК-47, минометы, ракеты "земля-воздух", базуки и гранатометы. Тремя основными поставщиками, у которых американцы покупают это оружие, являются, как следует из надежных источников, Египет, Китай и Израиль".

"Нью-Йорк таймс" описывает нелегальное проникновение репортера в Афганистан вместе с бандой контрреволюционеров в номере от 15 июля 1985 года следующим образом:

"Как вы проникли в Афганистан? Сначала вы покупаете лошадь. Конечно, есть и подготовительные детали, такие, как заключение соглашения о доставке с одной из [антиафганских] группировок, базирующихся в Пешаваре,... затем вы ждете до тех пор, пока эта группировка соберет значительное количество вооруженных людей, направляющихся туда. Затем вы идете с ними как почетный и защищаемый гость, день и ночь которого охраняют телохранители".

В статье, озаглавленной "Дорога поддержки афганцев", опубликованной в том же номере "Нью-Йорк таймс", Артур Бонне пишет, что:

"По тропинкам, идущим на север из Пакистана в Афганистан, идут люди, опоясанные патронташами, ведущие мулов, ослов и верблюдов, тяжело нагруженных вооружениями и снаряжением. Они

(Г-н Зариф, Афганистан)

проходят мимо невооруженных людей, составляющих группы от 30 до 100 человек, направляющихся на юг, чтобы получить подготовку и снаряжение... Караван заберет оружие, недавно приобретенное в Пакистане... Около 700 человек из... один из... крупных... группировок со штаб-квартирами... в Пешаваре провели зиму, отдыхая и проходя подготовку в Пакистане... Многие из этих людей несли на спине автоматы Калашникова, стреляющие с плеча противотанковые ружья, большие китайские мины для уничтожения транспорта или большие тюки со снаряжением.

Животные были нагружены большим количеством снаряжения, [и] легкими пулеметами... Следующие группы должны были выступить с интервалами в несколько дней и недель, используя большее количество животных для перевозки большего количества снаряжения, включая более современные ракеты класса "земля-земля" и "земля-воздух".

Каждый день дополнительные суммы денег выделяются для дальнейшего разжигания необъявленной войны. 10 октября 1985 года газета "Нью-Йорк таймс" сообщила, что конгресс Соединенных Штатов Америки: "секретно одобрил выделение примерно 250 млн. долларов на продолжение скрытой военной помощи повстанцам... в Афганистане... Источник в сенате заявил, что эти деньги будут потрачены на закупки большого количества боеприпасов, ручного оружия, гранатометов и зенитных орудий для борьбы с вертолетами... Эти средства будут направлены афганским повстанцам через Центральное разведывательное управление".

Это сообщение позднее было подтверждено многими другими источниками. Тем не менее, Соединенные Штаты и Пакистан упорно пытаются обмануть международное сообщество, заявляя, что они не имели и по-прежнему не имеют ничего общего с необъявленной войной против Афганистана. Такие заявления опровергаются хорошо даже информированными и высокопоставленными представителями администрации Соединенных

(Г-н Зариф, Афганистан)

Штатов и военного режима Пакистана. В международных средствах массовой информации появились тысячи сообщений, которые показывают, что США и Пакистан прямо и широко участвуют не только в предоставлении большего количества, но в то же время исключительно совершенного и передового оружия для своих наемников.

В интервью, опубликованном 13 января 1985 года в газете "Вашингтон пост", Кларенс Лонг, бывший конгрессмен Соединенных Штатов Америки от штата Мерилэнд, заявил, что во время его визита в августе 1983 года в лагеря контрреволюционеров в Пакистане:

"Генерал Зия согласился, что повстанцам необходимо лучшее, более совершенное оружие противоздушной обороны... Лонг сказал, что Зия предложил новое орудие и даже назвал его. Если оно будет изготовлено в Америке, то Советский Союз сможет проследить его проникновение в Пакистан, а он [Зия] этого не хотел. Он предложил, чтобы мы достали орудия, [сделанные за рубежом]... Он был готов "пойти на это, если нельзя будет проследить доставку этого оружия в его страну", - сказал Лонг.

Мы могли бы процитировать десятки и сотни других источников, которые показывают интенсивность грязной империалистической гегемонистской и реакционной войны во всех ее аспектах. Однако если факты о чем-то говорят, на что мы надеемся, то процитированного сегодня достаточно, для того чтобы прийти к выводу, что против Демократической Республики Афганистан ведется агрессия и что она давно уже разрослась в грязную, необъявленную войну огромных масштабов.

Причины порочного союза этих злонамеренных и зловещих сил совершенно очевидны. Сторонники войны в Вашингтоне хотят превратить Пакистан в регионального жандарма и гаранта их империалистических интересов. Они хотят превратить Пакистан в трамплин для агрессии и вмешательства в дела соседних стран и в звено в их стратегической цепи, чтобы окружить Советский Союз и другие социалистические прогрессивные страны.

(Г-н Зариф, Афганистан)

Как было сообщено в журнале "ЮС ньюс энд уолд репорт" от 9 сентября 1985 года:

"во всех своих проблемах Пакистан и Соединенные Штаты нуждаются друг в друге. Вашингтон нуждается в союзнике на южном фланге Советского Союза в стратегической Юго-Западной Азии. Пакистан опирается на 5-летнюю программу военно-экономической помощи в 3,2 млрд. долларов, предоставляемой Америкой. Поставляются сотни танков М-48 и артиллерийские орудия и... вертолетные орудия "кобра"... ожидаются поставки 40 истребителей F-16 [и] ракет "Сайдвиндер" и "Стинджер".

По некоторым надежным источникам, была достигнута новая сделка, направленная на то, чтобы предоставить Пакистану еще большее количество денег и большее количество вооружений на сумму 3,5 млрд. долл. США.

Щедрость и скорость, с которой Соединенные Штаты вооружают военный режим Пакистана "до зубов", вызывают глубокую обеспокоенность в нашем регионе. Имея горький опыт агрессивного, авантюристского курса всех военных режимов за непродолжительную историю существования Пакистана, опасения и обеспокоенность народов нашего региона вполне оправданы и обоснованы. Совершенно ясно, что всестороннее стремление Пакистана к милитаризации, включая его опасные амбиции на приобретение ядерной бомбы, полностью противоречит законным оборонным потребностям этой страны. Это представляет собой быстро возрастающую угрозу не только для безопасности Афганистана, но и для стабильности и безопасности всего региона.

Помимо вооружений, финансовых средств и политической поддержки со стороны своих сторонников, военный режим в Пакистане также пользуется и некоторыми другими выгодами, которые он извлекает из сохраняющегося нынешнего положения в Юго-Восточной Азии.

(Г-н Зариф, Афганистан)

В выпуске № 3 "Нью перспективс" от 1985 года говорится:

"режим Зия постоянно использует хорошо подготовленных и хорошо оснащенных афганских повстанцев, базирующихся на пакистанской территории, для того чтобы терроризировать своих политических оппонентов в северо-западных приграничных провинциях и в провинции Белуджистан. Недавно сообщалось о том, что афганские наемники также использовались в [провинции] Синд. В результате "перестрелок" и "инцидентов" погибает все большее количество политических активистов".

Недавно администрация Соединенных Штатов изменила политику США от тайного к открытому участию в войне. В "Форинг репорт", опубликованном в Лондоне 20 декабря 1984 года журналом "Экономист" говорится:

"Представители администрации Рейгана устали от жалоб о том, что США недостаточно помогают афганским партизанам. Они заявили, что Пакистан, Китай и арабские правительства приписывают себе помощь, которая оплачивается американцами. Они говорят, что прошло время, для того чтобы скрываться".

(Г-н Зариф, Афганистан)

В соответствии с таким изменением в политике Соединенные Штаты начали подготовку афганских контрреволюционеров на военных базах в самих Соединенных Штатах. Согласно тому же выпуску "Форейн рипорт", "американская армия получила задание увеличить как эффективность, так и вооружение специальных афганских партизанских сил... Специальная программа подготовки афганских добровольцев уже создана на военных базах в Соединенных Штатах. Проводится набор. Начиная с этой осени, среди афганских партизан и беженцев в Пакистане ищут способных афганцев. Ищут образованных молодых людей, окончивших афганские школы, или бывших студентов, которые могут овладеть сложным оружием... Цель состоит в том, чтобы создать небольшие, мобильные группы хорошо подготовленных командиров... Американцы сейчас думают о поставках оружия путем сбрасывания с самолетов в Афганистан на узкой границе между Китаем и Афганистаном".

С учетом ежегодного поступления оружия и других поставок на сумму около 1 млрд. долл. нашим врагам в необъявленной войне против Афганистана и изменения политики Соединенных Штатов в направлении более прямого и широкого участия в этой войне, положение в Юго-Восточной Азии приобрело качественно новый и опасный характер. Их преступные и средневековые наемники уже уничтожили около 2 000 школ, 130 больниц и центров здравоохранения, 500 мечетей, более 900 кооперативов и 14 000 километров телефонных и электролиний, убили 2 000 учителей и более 200 церковных деятелей в Афганистане. Общий ущерб, нанесенный нашей национальной экономике, составляет 35 млрд. афгани, т.е. три четверти всех государственных инвестиций в области экономики за последние 20 лет.

Но позвольте мне заявить, что ничто и никаким образом не может повлиять на решимость нашего народа и правительства энергично добиваться, используя максимально свои возможности и предоставляемую братскую помощь, укрепления революции и осуществления социально-

(Г-н Зариф, Афганистан)

экономических планов с тем, чтобы преодолеть постыдное наследие прошлого и ликвидировать ущерб, причиненный нашей экономике в результате империалистической и реакционной войны. Успехи нашего народа в этих областях более впечатляющи, чем когда-либо в нашей истории.

В политическом плане Народно-демократическая партия Афганистана завоевала доверие и поддержку всего трудящегося населения страны как ведущая политическая сила народа.

Национальный отечественный фронт, являющийся символом национального единства для всех прогрессивных, демократических и патриотических сил Афганистана, пользуется полной поддержкой народа из всех слоев общества. Вокруг Фронта сейчас сплотилось более 700 000 коллективных и индивидуальных членов, включая Народно-демократическую партию Афганистана и все общественные массовые организации, такие, как профсоюзы, демократические организации афганской молодежи, женщин, крестьян, кооперативы, союзы писателей, поэтов и журналистов, советы религиозных ученых и тысячи других общественных лиц, которые представляют все слои афганского общества.

Народ Афганистана добился большой победы в результате созыва в апреле 1985 года Лоя Джирги, Великой Национальной Ассамблеи, которая представляет собой высший законодательный орган страны. Лоя Джирга, в которой участвовало 1 796 демократически избранных представителей народа от всех общественных слоев населения, приняла определяющие судьбу решения о будущем курсе внутренней и внешней политики правительства Демократической Республики Афганистан. Полностью одобряя внутреннюю и внешнюю политику партии и правительства, Лоя Джирга выразила признательность Советскому Союзу за оказание всесторонней помощи Афганистану в один из наиболее трудных моментов его истории.

В прошлом году, примерно в это же время мы сообщили Генеральной Ассамблее об усилиях, предпринятых в связи с составлением и

(Г-н Зариф, Афганистан)

принятием закона, касающегося создания местных органов государственной власти и администрации. С удовлетворением и гордостью мы можем сегодня сообщить Ассамблее об успешном начале выборов в эти местные органы по всей стране. Состав этих органов в тех областях, где процесс выборов уже завершился, совершенно четко свидетельствует о представительном и демократическом характере выборов и создаваемых органов. Эти органы должны сыграть важнейшую роль в принятии решений и ведении государственных дел при самом широком участии народа.

Другим важным достижением прошлого года является успешное проведение Высшей Джирги - Совета - национальностей и племен приграничных областей, где собралось 3 700 представителей приграничных кланов, племен и национальностей в атмосфере демократии, чтобы обсудить не только вопросы, представляющие особое местное значение, но также вопросы общенационального значения и характера. Высшая Джирга приняла, среди прочего, резолюции в поддержку внутренней и внешней политики Народно-демократической партии Афганистана и правительства Демократической Республики Афганистан и обязалась не допускать использования своей собственной территории контрреволюционерами для совершения актов агрессии против народа и правительства Демократической Республики Афганистан.

В прошлом году также возросло участие общественности в деятельности других общественных организаций и учреждений.

В экономическом плане достижения революционного правительства так вселяют большую надежду. Несмотря на разрушительную необъявленную войну и фактическую экономическую блокаду со стороны империалистических стран, объем валового национального продукта и валового внутреннего продукта возрос на 11 и 4 процента соответственно по сравнению с 1978 годом. В горной промышленности и энергетике производство возросло на 11,4 процента по сравнению с 1978 годом. В 3,4 раза увеличилось число транспортных средств и в 4,3 раза - количество перевозимых товаров. В сельском хозяйстве,

(Г-н Зариф, Афганистан)

скотоводстве и лесном хозяйстве валовой продукт возрос на 7,3 процента, в то же время объем внешней торговли увеличился в полтора раза. Инвестиции в секторе строительства показывают увеличение на 19,9 процента, общий доход государства возрос на 84,4 процента.

Эти достижения непосредственно улучшают положение трудящегося населения страны. Например, за последние пять лет зарплата рабочих увеличилась в два раза, а государственных служащих низкого уровня на 20 процентов.

В то время, как наши экономические достижения в основном объясняются правильной политикой правительства и трудолюбием и энтузиазмом нашего народа, бескорыстная и всесторонняя помощь дружественных стран, и в первую очередь Советского Союза, имеет большое значение. Например, более 70 крупных и средних проектов построено или строится при технической и экономической помощи Советского Союза. Продукция экономических объектов, построенных с помощью Советского Союза, составляет 60 процентов всей промышленной продукции и 75 процентов промышленной продукции государственного сектора страны.

В рамках демократической земельной и водной реформ более 320 000 безземельных и малоземельных семей получили бесплатно более 700 000 гектаров земли. Тысячи кооперативов и десятки механизированных сельскохозяйственных центров было создано для производства высокосортных семян, удобрений, машин и предоставления технических консультаций крестьянам.

(Г-н Зариф, Афганистан)

До сих пор более I 200 000 афганцев кончили более 26 000 курсов по ликвидации неграмотности, созданных после начала революции по всей стране. Ожидается, что безграмотность полностью исчезнет в Афганистане к I990 году.

После победы революции число врачей, больничных коек и государственных аптек увеличилось вдвое.

Во всех эти фактах и реалиях выделяется сильная воля и решимость афганского народа идти вперед, без каких-либо отступлений, с революционным рвением к созданию мирного, развитого и процветающего общества, светлого и счастливого будущего для следующего поколения.

Очевидно, что наши успехи во всех вышеупомянутых областях были бы гораздо большими, если бы грязная необъявленная война наших врагов не отвлекала значительную долю нашего внимания и наших ресурсов и возможностей. Это как раз одна из основных причин, почему правительство Демократической Республики Афганистан искренне стремится к скорейшему урегулированию положения вокруг Афганистана и к созданию мирных, дружественных и взаимовыгодных отношений между странами региона.

В соответствии с элементарными принципами логики, наилучший и самый простой путь к ликвидации такой ситуации - это ликвидировать причины. Это приводит только к одному выводу: для того чтобы нынешнее положение напряженности и нестабильности в Юго-Западной Азии было решено путем мирных средств, необходимо раз и навсегда прекратить вооруженное и все другие формы вмешательства во внутренние дела Демократической Республики Афганистан. Это представляет собой суть вопроса, без решения которого не будет никакой возможности всеобъемлющего урегулирования положения в Юго-Западной Азии.

Ассамблея помнит, что Демократическая Республика Афганистан еще в мае I980 года и в августе I98I года выдвинула ряд предложений

(Г-н Зариф, Афганистан)

которые были реалистически направлены на то, чтобы обеспечить урегулирование всех проблем, влияющих на политическую ситуацию и ситуацию в области безопасности нашего региона. Ассамблея также отметит, что после некоторых позитивных первоначальных откликов на эти предложения со стороны руководителей Пакистана, наши искренние призывы к миру остались не услышанными.

Тем временем Генеральный секретарь прилагал вызывающие восхищение дипломатические усилия, основная цель которых заключалась и по-прежнему заключается в том, чтобы привести две стороны за стол переговоров. В свете непоследовательной позиции Пакистана и его упорного нежелания вступить в прямые переговоры с Афганистаном, правительство Демократической Республики Афганистан из чувства ответственности и серьезности в отношении процесса косвенных переговоров и переговоров через посредника согласилось использовать добрые услуги и посредничество представителя Генерального секретаря г-на Диего Кордовеса, для того чтобы начать работу по предварительному составлению необходимых документов, для того чтобы облегчить скорейшее и плодотворное проведение прямых переговоров.

Выражая нашу признательность усилиям Генерального секретаря и его представителя, мы хотели бы заявить, что по нашему хорошо взвешенному мнению, проекты, подготовленные в ходе косвенных переговоров и переговоров через посредника, представляют более чем достаточную основу и оправдание для прямых переговоров без дальнейшей задержки.

На одном этапе нам дали понять, что другая сторона в переговорах согласилась обсуждать четвертый документ по взаимосвязям в рамках прямых переговоров. Процесс переговоров потерпел серьезный удар, когда эта договоренность не была соблюдена одной из сторон в переговорах. Это произошло в то время, когда эта же сторона произвольно отложила предыдущий раунд переговоров, который был назначен после многочисленных консультаций в течение длительного периода времени.

(Г-н Зариф, Афганистан)

Если Пакистан действительно стремится к миру и нормальным отношениям с Афганистаном и со всем регионом, то тогда мы спрашиваем, почему прямые переговоры, которые стали бы гигантским шагом в направлении нормализации отношений, вызывают какие-то трудности у Пакистана.

Лживый предлог непризнания, который выдвигает Пакистан, стал настолько несостоятельным, что не может скрывать подлинные намерения Пакистана.

Искренне говоря, Демократическая Республика Афганистан может существовать с признанием или без признания со стороны Пакистана или любого из его империалистических, гегемонистских и реакционных союзников. В отличие от некоторых других режимов правительство Демократической Республики Афганистан гордится тем, что оно получило свои законные полномочия в ходе народной революции в апреле 1978 года и в результате выражения свободной воли нашего народа, неоднократно выражавшейся в таких престижных демократических институтах, как Лоя Джирга, Высшая Джирга племен и национальностей прифронтовых районов и Национального фронта Отчизны.

Мужественный народ Афганистана высказывает глубокое возмущение тем, что некоторые реакционные круги лицемерно и злонамеренно выкрикивают лозунги "самоопределения для Афганистана", в то время как самоопределение остается нерешенным историческим вопросом в их собственных странах.

Революция в Афганистане является ярким примером осуществления афганским народом своего неотъемлемого права на самоопределение, она необратима и непобедима. Никакие демагогические призывы и восклицания в отношении самоопределения не изменят реальности афганской революции. Наш народ упорно будет идти вперед, преследуя высшую цель укрепления своей революции. Те, кто не хотят этого понять и сосуществовать с этим, вынуждены будут это сделать в результате необратимого хода истории.

(Г-н Зариф, Афганистан)

Правда заключается в том, что Пакистан стремится заблокировать достижение скорейшего урегулирования, как этого требуют империалистические, гегемонистские и другие наставники режима. Существуют неоспоримые исторические примеры - даже в недавней истории международных отношений - когда стороны ведут переговоры и подписывают соглашения друг с другом без фактического признания друг друга. Один из примеров - это Парижские переговоры между Социалистической Республикой Вьетнам и Соединенными Штатами и другой пример - это многолетние переговоры в Варшаве между Китаем и Соединенными Штатами до установления официальных дипломатических отношений между двумя сторонами.

Бесполезны также и крокодиловы слезы, которые столь обильно проливают враги нашего народа в отношении судьбы, безопасности и достоинства так называемых афганских беженцев. Действительно, не может быть большего унижения и позора для свободно рожденного и гордого афганца, чем стать бродягой, живущим за счет подачек и милости иностранцев. Однако значительно преувеличивая количество, используя обман, подлог, двойную и тройную регистрацию и регистрацию кочевников и местного населения в качестве беженцев, военные власти Пакистана занимаются не просто прибыльным делом под видом заботы о беженцах, но также преступно используют этот вопрос для своих пропагандистских целей. Вот почему Пакистан не допустил распространения среди афганских беженцев декларации об объявлении амнистии, провозглашенной Революционным советом Демократической Республики Афганистан, и на деле препятствовал их возвращению путем физических угроз и возведения политических и экономических барьеров.

Уже не секрет, что Соединенные Штаты, Китай и Пакистан не хотят решения этого вопроса или любого урегулирования нынешнего положения в Юго-Западной Азии. Хорошо информированный американский ученый Селиг Харрисон пишет в "Эйшен Уоли-стрит джорнэл уикли" от 4 марта 1985 года:

(Г-н Зариф, Афганистан)

"Становится все более ясным, что Соединенные Штаты возлагают слишком большие надежды на военное давление в Афганистане, не добиваясь в то же время дипломатического компромисса ... Более того, в то время как администрация Рейгана на словах говорит о переговорах, она проявляет мало энтузиазма в отношении посредничества Организации Объединенных Наций в Афганистане... Увеличивая помощь и в то же время не поддерживая сценарий Организации Объединенных Наций и не предлагая реальной альтернативы, Соединенные Штаты постепенно теряют свое пропагандистское преимущество в войне, все более подвергаясь обвинению в том, что они воюют до последнего афганца".

(Г-н Зариф, Афганистан)

Американский журнал "Нэйшн" сообщает в выпуске от 26 октября 1985 года о том, что "до сих пор любые попытки вести переговоры об урегулировании в войне подрывались Соединенными Штатами, ... Ястребы в Вашингтоне хотели сражаться с русскими до последнего афганца, по всей видимости, для того чтобы пожинать плоды пропаганды... Они саботировали переговоры... Первоначальный отклик Пакистана... был позитивным. Затем вмешалась администрация Рейгана... Пакистан потерял стремление к дипломатическим усилиям в самый последний момент перед лицом неодобрения со стороны Соединенных Штатов, Саудовской Аравии и Китая... источники в Организации Объединенных Наций обвинили в отсутствии прогресса Вашингтон".

Можно собрать горы свидетельств, которые доказывают, что Пакистан и его преступные повелители ни в коей мере не заинтересованы в нахождении политического урегулирования нынешнего положения на основе переговоров. Напротив, они не оставляют камня на камне, для того чтобы помешать скорейшему достижению такого урегулирования. Нынешние прения являются лишь одним из шагов в этом направлении.

Ни у кого не должно быть никаких иллюзий по поводу того, что бесплодные и бесполезные обсуждения в Генеральной Ассамблее или же настоящий проект резолюции могут оказать какое-то давление на народы и правительство революционного Афганистана, с тем чтобы они отказались от своего независимого и принципиального курса. Те, кто хотя бы кратко знаком с нашей историей, должны знать о том, что гордый и свободный характер афганского народа не подчинится никакой силе, независимого от того, как велики ее размеры и угроза.

Бабрак Кармаль, Генеральный секретарь Центрального комитета Народно-демократической партии Афганистана и председатель Революционного совета Демократической Республики Афганистан, в интервью в прошлом месяце пакистанской газете "Муслим" заявил:

"Наилучший путь найти решение проблем вокруг Афганистана - это прямые переговоры... С нашей точки зрения, политическое

(Г-н Зариф, Афганистан)

урегулирование возможно. Однако для этого необходимы добрая воля, искренность и политическая воля... Мы вновь подтверждаем, что в том, что касается Афганистана, мы стремимся к нормальным, дружественным отношениям с Пакистаном и другими соседями на основе принципов невмешательства во внутренние дела, уважения независимости, суверенитета и территориальной целостности, добрососедства и взаимовыгодного сотрудничества... Правительство Демократической Республики Афганистан неоднократно заявляло, что в случае полного прекращения вмешательства извне и обеспечения гарантий их неповторения, оно вступит в переговоры с правительством Советского Союза по вопросу о возвращении их ограниченного военного контингента".

Ради мира и стабильности в нашем регионе, ради дружбы между нашими народами и ради сохранения с трудом достигнутых пониманий в ходе переговоров через посредников и ради скорейшего и в интересах успешного и быстрого завершения процесса переговоров мы требуем, проявляя чувство исключительной неотложности и обеспокоенности, отказаться от корыстной и близорукой тактики и начать прямые переговоры с целью закончить всю необходимую работу по нормализации положения вокруг Афганистана на основе общепризнанных принципов международного права. Это единственный практический и, действительно, самый короткий и наиболее логичный путь для достижения урегулирования на основе переговоров.

Наилучшим путем, которым эта Ассамблея могла бы помочь достижению такого урегулирования, является предотвращение использования Генеральной Ассамблеи в целях пропаганды.

Делегация Демократической Республики Афганистан категорически и решительно отвергает нынешнюю необоснованную деятельность и будет голосовать против проекта резолюции A/40/L.11. В случае ее принятия резолюция не будет иметь никакого морального или правового значения и поэтому не будет влиять на действия правительства Демократической Республики Афганистан.

(Г-н Зариф, Афганистан)

Мы призываем все миролюбивые и независимые делегации занять конструктивную и реалистичную позицию с учетом негативных последствий нынешних прений и настоящей резолюции для процесса переговоров и для создания атмосферы, способствующей достижению урегулирования.

Г-н ФИЛИППЕ (Люксембург) (говорит по-французски): Я имею честь выступить от имени 10 государств - членов Европейского сообщества, а также от имени Испании и Португалии.

Седьмой раз Генеральная Ассамблея рассматривает вопрос о положении в Афганистане и его последствиях для международного мира и безопасности.

Широкомасштабная военная интервенция Советского Союза в Афганистан в 1979 году была шоком для международного сообщества и остается одним из наиболее серьезных нарушений Устава Организации Объединенных Наций. Этим актом силы против народа неприсоединившейся развивающейся страны Советский Союз доказал человечеству то, что он преисполнен решимости преследовать свои цели, даже если он вынужден прибегать к массированному непрерывному применению своей военной мощи.

Сегодня, почти шесть лет спустя после вторжения, оккупация продолжается, несмотря на осуждение подавляющим большинством этой Ассамблеи попытки навязать народу Афганистана режим с помощью силы. Более того, эта борьба активизируется, и репрессии усиливаются, несмотря на резолюции Генеральной Ассамблеи, которые из года в год осуждают эту оккупацию и призывают к немедленному выводу всех иностранных войск и урегулированию на основе переговоров, что позволило бы восстановить независимость Афганистана и его статус неприсоединившейся страны, а также позволило бы народу Афганистана осуществить его полное право на самоопределение и разрешило бы афганским беженцам вернуться в свои дома в условиях безопасности и сохранения их достоинства.

(Г-н Филиппе, Люксембург)

В конечном счете военные операции не ограничиваются территориальными границами Афганистана. Мы отмечаем усиление бомбардировок пакистанской территории, что представляет собой нарушение территориальной целостности этой страны и является прямой угрозой миру и стабильности в регионе в целом. Все эти военные действия полностью осуждаются десятью членами Европейского сообщества, Испанией и Португалией.

Для афганского народа советское вторжение и оккупация представляют собой беспрецедентное страдание. Перед лицом жестоких репрессий и современной и мощной военной машины храброе сопротивление афганского народа проходит в трудных условиях и при значительном числе жертв. Мы решительно осуждаем нападения, особенно воздушные, против гражданского населения, а также осуждаем уничтожение деревень, сельской инфраструктуры и посевов и все другие акты, совершаемые агрессором, которые являются нарушением основных прав народа, борющегося за возвращение своей независимости и свободы. Тревожащие сообщения рассказывают о нехватке продовольствия, недоедании и высокой детской смертности в сельских районах Афганистана*.

* Г-н Бассоле (Буркина Фасо), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

(Г-н Филиппе, Люксембург)

Ситуация внутри страны заставила Комиссию по правам человека назначить Специального Докладчика. Мы приняли к сведению доклад, который г-н Эрмакора представил в начале года, и этот доклад подтвердил наши глубокие опасения о положении в области прав человека в Афганистане, уделив особое внимание потерям человеческих жизней, случаям заключения в тюрьмы в условиях полного отсутствия уважения к правам человека, многочисленным случаям пыток, исчезновений и даже применения ядовитых газов. Мы с интересом ожидаем доклада о ходе работы, который г-н Эрмакора вскоре представит Генеральной Ассамблее, и намерены активно участвовать в прениях, которые скоро состоятся в Третьем комитете по этому вопросу.

Нет лучшего свидетельства испытаниям, пережитым афганским народом, чем массовый поток беженцев в соседние страны. Действительно, почти треть афганского населения была вынуждена покинуть страну. По оценкам, в настоящее время насчитывается 4 миллиона афганских беженцев, почти три миллиона из которых находятся только в Пакистане. Это самое огромное скопление беженцев в мире лежит тяжелым бременем на и без того ограниченных ресурсах принявшей их страны. Европейское сообщество и государства, являющиеся его членами, сделали значительный вклад в международные усилия по оказанию помощи, и мы будем продолжать предоставлять эту помощь, пока она будет необходима.

Тем не менее, ясно, что гостеприимство и щедрая помощь, оказываемые беженцам Пакистаном, и помощь, предоставляемая другими странами через соответствующие международные учреждения, могут только временно ослабить страдания миллионов людей, которых изгнали с родной земли. Для того чтобы можно было найти приемлемое решение этой серьезной гуманитарной проблемы, необходимо, чтобы беженцам дали возможность вернуться на их родную землю с достоинством и в безопасности. Но это будет возможно только в том случае, если справедливое политическое решение позволит Афганистану восстановить свой статус независимой, неприсоединившейся страны

(Г-н Филиппе, Люксембург)

и предоставит афганскому народу возможность осуществить свое право на самоопределение. Соблюдение этих принципов требует прежде всего немедленного вывода иностранных войск в соответствии с резолюциями Ассамблеи.

Мы приветствуем любые предложения, выдвинутые для нахождения политического решения, при условии, что они основаны на принципах резолюций Организации Объединенных Наций; поэтому мы поддержали инициативы, выдвинутые Организацией Исламская конференция, и мы также приветствуем усилия движения неприсоединения. Мы также оказываем полную поддержку резолюции 35/37 от 20 ноября 1980 года, приведшей к назначению личного представителя Генерального секретаря, который должен предоставлять свои добрые услуги для содействия мирному решению в соответствии с положениями этой резолюции.

Мы также хотели бы напомнить о предложении Европейского совета от 30 июня 1981 года, призывающем прекратить вмешательство извне и предоставить гарантии недопущения такого вмешательства в будущем. Мы присоединяемся к этому предложению и готовы обсудить его так же, как мы всегда готовы поддержать любую другую конструктивную инициативу, которая содействовала бы политическому решению конфликта.

Мы будем продолжать внимательно следить за действиями, предпринимаемыми Генеральным секретарем и его личным представителем г-ном Д. Кордовесом, для того чтобы достичь политического урегулирования в рамках Организации Объединенных Наций. Мы с интересом рассматриваем доклад, представленный ими этой Ассамблее, который показывает, что был достигнут технический прогресс в разработке ряда международных документов. Мы продолжаем поддерживать эти посреднические усилия, и мы полагаем, что быстрый, истинный прогресс может быть достигнут, особенно в отношении согласования сроков вывода советских войск. До тех пор пока никакого прогресса не достигнуто в этой области, которая является ключевым элементом любого решения, Советский Союз не внесет необходимого

(Г-н Филиппе, Люксембург)

позитивного вклада, который позволил бы этим усилиям завершиться успехом.

Оккупация Афганистана Советским Союзом представляет собой продолжающуюся угрозу стабильности в регионе и постоянную опасность международному миру и безопасности. Эти прения подчеркивают важность, которую международное сообщество по-прежнему придает афганскому вопросу и подтверждает отказ Генеральной Ассамблеи согласиться со свершившимся фактом. Мы уверены, что в этом году Генеральная Ассамблея снова подтвердит путем голосования свое неослабевающее стремление к истинному политическому разрешению ситуации в Афганистане.

Г-жа КАУР (Индия) (говорит по-английски): Вот уже шестой год подряд Генеральная Ассамблея рассматривает положение в Афганистане и его последствия для международного мира и безопасности. Немногие вопросы за последние годы вызвали столь противоречивые дебаты. Попытки разрешить эту ситуацию сводились на нет из-за нереального подхода и негибких позиций. Не следует удивляться, что резолюции, вытекающие из такого подхода и таких позиций, не сделали практического вклада в поиски всеобъемлющего политического решения.

Для нас в Индии ситуация в соседнем регионе представляет собой повод для серьезного беспокойства. У нас есть особые причины волноваться, так как мы жизненно заинтересованы в безопасности, независимости, суверенитете, территориальной целостности и статусе неприсоединения этого дружественного соседа. Дружба между нашими двумя народами уходит своими корнями в историю, геополитику, культуру и торговлю. Наше беспокойство в связи с событиями, затрагивающими Афганистан и регион в целом, проистекает из того факта, что наша собственная безопасность и национальные интересы жизненно затронуты событиями, находящимися в противоречии с безопасностью наших соседей по субконтиненту. Мы надеемся, что эта

(Г-жа Каур, Индия)

ситуация не будет использована для скрытых целей тех, кто заинтересован в продолжении существующей напряженности и нестабильности. Поставки изощренного оружия и подогревание гонки вооружений могут только усугубить ситуацию. Это приводит к отвлечению скудных экономических ресурсов стран этого региона от первоочередных задач развития.

Правительство Индии постоянно заявляет, что мы бескомпромиссно осуждаем присутствие иностранных войск на любой территории, и по этой причине мы не одобряем - и не можем одобрить - ни один вид вмешательства в любую страну. Народ Афганистана является наследником древней цивилизации, которая сделала мужество и самоуважение важнейшими чертами афганской национальности. Народ Афганистана должен сам следовать по самостоятельно избранному пути прогресса, с тем чтобы он мог внести эффективный вклад в дело безопасности и процветания своей страны и региона в целом.

(Г-жа Каур, Индия)

В том, что касается этого положения, Индия постоянно выступает за сдержанность. Мы последовательно подчеркивали необходимость предотвращения эскалации напряженности в Юго-Западной Азии и принятия всех возможных мер, для того чтобы разрядить это положение. Мы ничего не достигнем, если будем продолжать полемику или рассуждать. Нам нужно срочно приложить усилия, для того чтобы добиться политического урегулирования на основе диалога между непосредственно заинтересованными сторонами, чье сотрудничество является существенно важным для того, чтобы предотвратить дальнейшее обострение ситуации. Такой подход должен быть направлен на окончательное урегулирование с учетом всех факторов, связанных с нынешней ситуацией. Прежде всего, такое политическое решение должно основываться на совершенно определенных общеприемлемых элементах, наиболее важным из которых является полное прекращение какого бы то ни было вмешательства и интервенции во внутренние дела государств, выступление против присутствия иностранных войск в любой стране и обеспечение надежных и полных гарантий от любых форм вмешательства.

На седьмой Конференции в верхах неприсоединившихся стран в Дели в марте 1983 года главы государств и правительств отметили с глубокой озабоченностью положение в Юго-Западной Азии и согласились с тем, что оно несет опасные последствия для мира и стабильности в регионе. Они согласились с тем, что сохранение этой ситуации имеет серьезные последствия для международного мира и безопасности. В этом контексте они с особой тревогой отметили положение в Афганистане. Они подтвердили настоятельный призыв, сделанный на Конференции министров иностранных дел в Дели в феврале 1981 года, о политическом урегулировании на основе вывода иностранных войск, полного уважения независимости, суверенитета, территориальной целостности и статуса неприсоединения Афганистана, а также строгого соблюдения принципов невмешательства и неинтервенции. Они также подтвердили право афганских беженцев на возвращение домой в условиях безопасности и достоинства и призвали к

(Г-жа Каур, Индия)

скорейшему урегулированию этой большой гуманитарной проблемы. С этой целью они настоятельно призвали всех, кто заинтересован в этом, содействовать такому урегулированию, что обеспечивало бы афганскому народу право решать свою судьбу свободно, без вмешательства извне и позволило бы афганским беженцам возвратиться домой.

Главы государств и правительств также выразили свою признательность искренним усилиям, которые были предприняты для политического урегулирования в Афганистане, и высказали свою поддержку конструктивным шагам, предпринятым в этой области Генеральным секретарем. Они рассматривали обсуждение при посредничестве Генерального секретаря как шаг в правильном направлении и настоятельно призвали продолжить их, с тем чтобы содействовать скорейшему политическому урегулированию проблемы согласно идеалам и принципам стран движения неприсоединения. Они призвали государства проявлять сдержанность, для того чтобы избежать дальнейшей угрозы миру и безопасности в регионе и предпринять такие шаги, которые приведут к созданию условий, содействующих стабильным и гармоничным отношениям между государствами региона на основе принципов неприсоединения, мирного сосуществования и уважения суверенитета, национальной независимости, территориальной целостности и неинтервенции и невмешательства во внутренние дела государств.

Консенсус по Юго-Западной Азии, достигнутый на Конференции в верхах в Дели, сохраняет свою силу и недавно был подтвержден на Конференции министров неприсоединившихся стран в Луанде, Ангола, в сентябре этого года.

Обращаясь к конгрессу Соединенных Штатов 13 июня 1985 года, премьер-министр Раджив Ганди заявил, что:

"Мы все помним об Афганистане и Юго-Западной Азии.

Вмешательство извне и интервенция подрывают стабильность, безопасность и прогресс в регионе. Мы выступаем как против иностранного присутствия, так и против давления. Одно

(Г-жа Каур, Индия)

выдвигается в качестве оправдания другого. Мы выступаем за политическое урегулирование в Афганистане, которое обеспечивает суверенитет, целостность, независимость и статус неприсоединения и позволяет беженцам вернуться в свои дома в условиях безопасности и с честью. Такое урегулирование может быть достигнуто только путем диалога и реалистичного консенсуса непосредственно заинтересованных сторон. Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций выдвинул инициативу в этом направлении. Мы полностью поддерживаем эту инициативу".

Мы с большим интересом прочитали доклад Генерального секретаря о положении в Афганистане, содержащийся в документе А/40/709. Моя делегация с удовлетворением отмечает, что Генеральный секретарь настойчиво продолжает свои усилия по поиску политического решения. Генеральный секретарь заявляет, что:

"Обе стороны также проявляют все большую убежденность в том, что урегулирование посредством переговоров является единственно возможным путем достижения мира в Афганистане. Военными средствами нельзя добиться мира и той степени национального примирения, которая в результате установления мира позволит афганскому народу самому определить свое будущее".

(А/40/709, пункт 2)

Мы поддерживаем усилия Генерального секретаря и усилия его личного представителя г-на Диего Кордовеса с целью нахождения политического урегулирования на основе ряда документов, которые включают: двустороннее соглашение о невмешательстве и неинтервенции; декларацию о международных гарантиях; двустороннее соглашение о добровольном возвращении беженцев; документ, который определяет взаимосвязь между вышеупомянутыми документами и решением вопроса о выводе иностранных войск в соответствии с соглашением, которое должно быть заключено между Афганистаном и СССР.

(Г-жа Каур, Индия)

Мы с удовлетворением отмечаем, что в течение 1985 года на переговорах под эгидой Организации Объединенных Наций удалось практически завершить выработку двух проектов двусторонних соглашений, охватывающих принципы взаимных отношений, особенно неинтервенцию и невмешательство, и мероприятия по добровольному возвращению беженцев. Мы надеемся, что недавний тупик в вопросе о процедуре переговоров, который возник на последнем раунде переговоров через посредников, будет вскоре преодолен. Конструктивный диалог между непосредственно заинтересованными сторонами даст импульс процессу, направленному на нахождение всеобъемлющего урегулирования.

В скромных успехах, достигнутых Генеральным секретарем в его усилиях в направлении политического урегулирования, мы видим подтверждение того подхода, за который с самого начала выступала Индия. Мы надеемся, что все заинтересованные стороны проявят необходимую политическую волю и искреннее стремление к достижению на основе переговоров всеобъемлющего урегулирования, которое заложит основу для добрососедских отношений и сотрудничества между государствами региона, а также для укрепления международного мира и безопасности в регионе.

В свете этого мы ожидали, что в этом году авторы проекта резолюции, содержащейся в документе A/40/L.11, проявят более конструктивный и новаторский подход. К нашему большому разочарованию, проект резолюции повторяет ту, что была принята в прошлом году. Как и в предыдущие годы, авторы предпочли подчеркнуть только один аспект всеобъемлющего решения, игнорируя в то же время другие, которые столь же важны и заслуживают серьезного рассмотрения.

(Г-жа Каур, Индия)

Такой предвзятый и избирательный подход со стороны Генеральной Ассамблеи вряд ли может способствовать укреплению позиций Генерального секретаря. Принятие вновь резолюции, которая, несомненно, является неприемлемой для некоторых из непосредственно заинтересованных стран, может оказаться контрпродуктивной. Поэтому моя делегация не может поддержать нынешний проект резолюции.

Мы считаем, что единственное решение этой проблемы - проводить политику сдержанности, умеренности и осуществлять всеобъемлющий подход. Это составляет основу усилий Генерального секретаря, и мы желаем ему успеха.

Г-н АЛЬБАН ОЛЬГИН (Колумбия) (говорит по-испански):

Г-н Эдуард Шеварднадзе, министр иностранных дел Советского Союза, на праздновании сороковой годовщины Организации Объединенных Наций заявил следующее:

"На каждом шагу жизнь убеждает нас в том, что человек не мыслит своего личного достоинства вне достоинства своего народа. И когда унижен народ - унижена каждая его малая частица - человек. Невозможно мириться с тем, что у иных народов отнимают право на родину, на родную землю, ..." (A/40/PV. 48 стр. 66)

Эти слова, которые я горячо поддерживаю, позволяют мне сделать некоторые замечания по вопросу о положении в Афганистане, который рассматривается сейчас Ассамблеей.

Верно, что наш создатель поселил человека в этом мире и наделил его определенными правами, которые сейчас называются правами человека, для того чтобы его жизнь на этой земле была более терпимой. Среди этих прав - право на свободу и родную землю. Организация Объединенных Наций обсудила эти права и утвердила их в двух принципиальных документах: в Уставе и Всеобщей декларации прав человека.

(Г-н Альбан Ольгин, Колумбия)

Среди народов мира афганский народ является одним из тех, которые горячо и непоколебимо борются за свою свободу и независимость. Поэтому попытки покорения в течение многих столетий всегда терпели неудачи в этой стране, которая ведет легендарную борьбу за сохранение своей родины.

Если и был народ, который был унижен, но возвышен в своей временной трагедии, то это афганский народ. Когда казалось, что великие державы отказались от применения силы для покорения малых стран, одна великая держава, используя все средства, которые дает современная технология, ввергла эту небольшую страну в бесконечную войну.

Вопрос о положении в Афганистане имеет первостепенное значение для этой Ассамблеи, поскольку он глубоко затрагивает совесть международного сообщества, ибо вторжение и продолжающаяся оккупация этой страны Советским Союзом вызывают растущую тревогу во всем мире.

Ни одна страна, по существу, не может оставаться безразличной, каждая страна должна занять серьезную и четкую позицию перед лицом такого вопиющего нарушения основополагающих принципов Устава Организации Объединенных Наций и норм международного права.

Выступая в Совете Безопасности во время заседаний в январе 1980 года по этому вопросу, тогдашний представитель Колумбии заявил следующее:

"Моя страна всегда поддерживала принципы юридического равенства государств и невмешательства, и мы едва ли можем хранить молчание перед лицом трагедии, развертывающейся в настоящее время в этой малой стране; мы не можем также не заявить в данном Совете о глубокой тревоге, которую мы испытываем в связи с этим свершившимся фактом в Афганистане. Мы хотели бы присоединить свой голос протеста в качестве развивающейся страны к голосу других стран против этой попытки — неуместной в 1980 году — заменить правила цивилизованного

(Г-н Альбан Ольгин, Колумбия)

международного поведения и принципов Устава Организации Объединенных Наций этим молниеносным ударом бронетанковых дивизий. Народы третьего мира, неприсоединившиеся страны, арабские и мусульманские нации... встревожены потенциально серьезными последствиями этой попытки вернуться к тем временам, когда открытое применение силы поощрялось и рассматривалось как законная практика в международной жизни". (S/PV.2186, стр. 37)

Через шесть лет мы стоим перед лицом того факта, что вторгшиеся войска по-прежнему остаются там, что кровавая бойня является повседневным явлением, что число беженцев растет, вооруженная борьба продолжается, Устав Организации Объединенных Наций по-прежнему попирается, что правопорядок по-прежнему заменяется вооруженной агрессией, а свобода и независимость беззащитного народа подвергаются актам насилия.

Совершенно справедливо говорилось о том, что будущее и успех этой всемирной Организации, а также успешное выполнение ею ее благородных задач, зависят от того вклада, который будут вносить государства - члены этой Организации на основе строгого соблюдения положений ее Устава.

Один представитель сказал, что мы должны обратить внимание всех на те проблемы, которые не позволяют нам сказать, что все требования и принципы Устава полностью выполняются и повсеместно соблюдаются. Соответственно этому мнению Советский Союз должен прислушаться к этому всеобщему требованию вывести его войска из Афганистана и позволить народу этой страны избрать свою собственную судьбу демократически и свободно.

В результате шестилетней военной интервенции почти треть афганского населения бежала в соседние страны - Пакистан и Иран. В Пакистане находится более 3-х миллионов беженцев и, как говорят, почти 2 миллиона - в Иране. Несмотря на оккупацию, - сейчас в

(Г-н Альбан Ольгин, Колумбия)

Афганистане более 118 000 советских солдат — гордость независимого афганского народа не была сломлена, не была сломлена и его борьба против иностранного господства.

Что делает Организация Объединенных Наций, чтобы уменьшить страдания этого народа? Когда маятник качнется в их сторону? Когда они получат возможность вернуться на родину, на свою собственную землю, на которую они имеют право, вернуться в свои дома в условиях достоинства и безопасности? Мы убеждены в том, что только политическое соглашение сможет решить сейчас эту проблему, и мы полностью поддерживаем такую идею.

Моя страна восхищена усилиями Пакистана, направленными на оказание помощи своим братьям, и высоко ценит работу Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, Международного Комитета Красного Креста и других международных органов, которые выполняют свои обязанности, проявляя величайший гуманизм.

(Г-н Альбан Ольгин, Колумбия)

С другой стороны, нарушение прав человека в Афганистане признается в докладе, который Специальный докладчик г-н Феликс Эрмакора представил Комиссии по правам человека в начале текущего года. В докладе приводятся очевидные доказательства пыток и беспорядочных бомбардировок гражданского населения с целью намеренного уничтожения полей и посевов.

С целью "советизировать" Афганистан от 15 000 до 20 000 студентов отправлены в Советский Союз для получения там университетского образования. Кристиан Демьер и Ричард Бернштейн в серии статей, опубликованных в марте в "Крисчен сайенс монитор" и "Нью-Йорк таймс", приводят подробности такого плана.

Озабоченность международного сообщества в связи с продолжающейся советской военной оккупацией Афганистана постоянно выражается на всех международных форумах, включая Исламскую конференцию и конференцию на уровне министров стран движения неприсоединения, состоявшуюся в Луанде в сентябре 1985 года, и в Генеральной Ассамблее Организации Объединенных Наций, где подавляющим большинством были приняты резолюции по этому вопросу, начиная с тридцать пятой сессии.

Президент Колумбии, выступая на тридцать восьмой сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, заявил, что неоправданное иностранное вмешательство угрожает миру, усиливает вражду и порождает насилие.

Вот почему моя страна считает необходимым заявить, что существует насущная и настоятельная необходимость вывести иностранные войска отовсюду, где они нарушают право народов на самоопределение.

Мы хотели бы подтвердить нашу веру в то, что только с помощью диалога можно достичь политического урегулирования в Афганистане. Резолюция, принятая Генеральной Ассамблеей, намечает четкий путь, по которому надо следовать в поисках решения этой проблемы.

(Г-н Альбан Ольгин, Колумбия)

Наша делегация высоко ценит усилия Генерального секретаря и работу, проделанную его личным представителем г-ном Диего Кордовесом. Прекращение советского военного вторжения чрезвычайно важно для того, чтобы восстановить нормальную обстановку и мир для всех народов Юго-Западной Азии.

Мы подтверждаем нашу солидарность с народом Афганистана в надежде, что очень скоро он сможет восстановить и укрепить свою политическую, экономическую и социальную независимость.

Г-н ФИШЕР (Австрия) (говорит по-английски): Прошло почти шесть лет с тех пор, как Афганистан, традиционно неприсоединившаяся страна, был оккупирован иностранными войсками. Подавляющее большинство государств - членов Организации Объединенных Наций неоднократно и недвусмысленно осуждало это иностранное военное вмешательство.

Международный мир не будет достигнут, до тех пор пока могущественные государства будут продолжать прибегать к применению силы, до тех пор пока границы малых стран не будут в безопасности и до тех пор пока не будет полностью уважаться их право на свободу и самоопределение. Австрия твердо считает, что безопасность малых и средних стран может быть гарантирована только в условиях международного климата мира, стабильности и прогресса. Устав Организации Объединенных Наций определяет рамки для упорядоченных и мирных отношений между государствами, независимо от их размеров. С нашей точки зрения, продолжающееся военное вмешательство в Афганистане нарушает такие принципы поведения. Мы не можем хранить молчание перед лицом такой ситуации.

Помимо тех людских страданий, которое оно несет с собой, военное вмешательство в Афганистане создает опасную ситуацию и способствует повышению международной напряженности. Продолжающееся военное вмешательство в этой неприсоединившейся стране является вызовом уважению суверенитета, независимости и территориальной целостности государств и неприменения силы в отношениях между государствами.

(Г-н Фишер, Австрия)

Для Австрии поэтому, как и для всего международного сообщества, продолжающаяся оккупация Афганистана иностранными вооруженными силами является источником серьезной озабоченности. Положение в Афганистане не может быть урегулировано военными средствами. Оно должно быть урегулировано исключительно политическими средствами.

В то время, как Ассамблея обсуждает политические аспекты вопроса об Афганистане, нам не следует упускать из виду его гуманитарные последствия. Миллионы людей были вынуждены оставить свои дома и жить в лагерях беженцев в соседних странах. Мы должны не щадить усилий для того, чтобы содействовать скорейшему прекращению этой трагедии.

Австрия решительно поддерживает любую инициативу, направленную на достижение прочного и принципиального урегулирования на основе ряда резолюций, принятых этой Ассамблеей.

Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций неоднократно подчеркивала те элементы, которые могли бы лечь в основу мирного урегулирования на основе переговоров, а именно: немедленный вывод иностранных вооруженных сил; право афганского народа на выбор собственного правительства и определение собственной экономической и социально-политической системы; международные гарантии невмешательства; добровольное возвращение всех афганских беженцев в условия безопасности и достоинства. Австрия убеждена в том, что на основе этих элементов можно и следует искать справедливое решение проблемы.

Австрия высоко ценит и поддерживает неустанные усилия Генерального секретаря и его личного представителя, заместителя Генерального секретаря Диего Кордовеса, по выработке элементов всеобъемлющего урегулирования. Мы с удовлетворением узнали о том, что на последних раундах косвенных переговоров, проходящих в Женеве, был достигнут прогресс. Мы искренне надеемся, что такая динамика будет

(Г-н Фишер, Австрия)

сохранена и что можно будет достичь позитивных результатов в ближайшем будущем. Австрия призывает все заинтересованные стороны содействовать достижению таких результатов.

Г-н АБУЛХАСАН (Кувейт) (говорит по-арабски): Три недели назад Генеральная Ассамблея завершила празднование сороковой годовщины образования Организации Объединенных Наций. Целью этих празднований являлось предоставление возможности остановиться, подумать и оценить деятельность международной Организации по достижению целей Устава, которые включают укрепление системы международных отношений на основе равенства, справедливости, мира и законности.

Моя делегация совместно с другими делегациями с большим интересом следила за ходом выступлений глав государств и правительств и других представителей по этому случаю. Нам известно о почти единодушном согласии между странами-участниками в определении основной проблемы, стоящей перед международной Организацией и соответственно воздействующей на международные отношения: она состоит в невыполнении решений и рекомендаций Организации Объединенных Наций, отсутствии уважения основных сторон любого конфликта к основным принципам Устава, принципам, которые члены международного сообщества добровольно приняли в качестве основополагающих и руководящих принципов во взаимоотношениях друг с другом.

Доказательство сказанному можно ясно увидеть в афганской проблеме, которая по-прежнему является живым примером тех проблем, которые стоят перед Организацией Объединенных Наций в год ее сороковой годовщины. Поэтому нашим долгом является, и особенно долгом тех стран, которым Организация Объединенных Наций отводит особое место, — тех главных держав, которые несут особую ответственность за поддержание международного мира и безопасности, являясь постоянными членами Совета Безопасности, — строго соблюдать положения Устава и соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций, а не поддаваться своим узким эгоистическим интересам в международных конфликтах и соперничестве. Они не должны допускать, чтобы их стратегические амбиции поглощали права народов и стран, которые

(Г-н Абулхасан, Кувейт)

ведут борьбу за осуществление целей и принципов Устава, в особенности права на жизнь в условиях мира и свободы без какого-либо вмешательства извне в рамках международной экономической и социальной системы, выбранной ими добровольно.

Седьмой год подряд Генеральная Ассамблея рассматривает в рамках своей повестки дня вопрос о положении в Афганистане и его последствиях для международного мира и безопасности. Седьмой год подряд международное сообщество через Генеральную Ассамблею вновь подтверждает свое неизменное стремление к справедливому достойному и мирному урегулированию. Несмотря на это, невзирая на позитивные постоянные усилия Генерального секретаря и его личного представителя, конфликт продолжает бушевать, а возможность урегулирования не становится более реальной.

В этом году возлагаются большие надежды на предстоящую встречу между руководителями двух сверхдержав - Соединенных Штатов Америки и Советского Союза. Мы надеемся, что эта встреча в Женеве заложит основу для скорейшего прекращения кризиса и создаст благоприятную атмосферу для достижения согласия по острым сложным вопросам программы урегулирования кризиса, которая терпеливо разрабатывается при сотрудничестве личного представителя Генерального секретаря со всеми сторонами в конфликте и пункты которой разъясняются в заслуживающем высокой оценки докладе Генерального секретаря о положении в Афганистане (А/40/709).

Несмотря на то, что Афганистан является не единственным очагом напряженности в мире, Кувейт считает положение там опасным явлением в международных отношениях, наличие которого угрожает системе международного права и принципам Устава. То, что там произошло - вторжение советских войск и вмешательство во внутренние дела независимого неприсоединившегося государства - можно рассматривать как серьезное нарушение норм международных отношений и как нарушение принципов Устава и международного права, т.к. вооруженное вторжение

(Г-н Абулхасан, Кувейт)

пытались оправдать фактом его совершения, а политические и правовые оправдания фактически не имеют под собой почвы и не вызывают доверия. Угроза, таящаяся в такой практике, касается прежде всего небольших слабых стран, поскольку их единственным прибежищем является моральный авторитет принципов Устава.

Кувейт никогда не признает злоупотребление силой под любым предлогом. Он никогда не смирится с совершившимся фактом, который повлек за собой страдание людей, такие, как приток миллионов беженцев в соседние с Афганистаном государства, и который создал неисчислимые политические проблемы, не имеющие оснований или оправданий. Народ Кувейта, поддерживающий давние тесные связи с дружественным мусульманским народом Афганистана, считает, что для афганского народа характерны героизм, достоинство и гордость. На протяжении своей истории он неизменно проявлял горячий патриотизм; он боролся против любого вмешательства в свои дела. Никакое военное вмешательство иностранной державы вне зависимости от ее мощи никогда не сломит сопротивление этого мужественного народа и его стремления сохранить независимость и статус неприсоединения.

Мы убеждены в том, что после вывода иностранных войск с его территории, возвращения афганских беженцев в свои дома и прекращения любого рода вмешательства в его внутренние дела Афганистан вновь станет независимым, неприсоединившимся государством и будет плодотворно сотрудничать со всеми без исключения соседями в целях избежания конфликтов в этом сложном районе мира, для того чтобы Афганистан смог направить свои усилия и свой потенциал на расширение развития своих ресурсов и улучшение социально-экономических условий жизни своего народа.

Кувейт выражает глубокую признательность странам, принимающим беженцев, в особенности Пакистану, а также признательность за гуманитарную поддержку, предоставленную странами и специализированными учреждениями для частичного облегчения страданий афганских

(Г-н Абулхасан, Кувейт)

беженцев. Мы призываем международное сообщество расширить эту помощь и продолжать в одностороннем и многостороннем порядке через международные и региональные организации оказывать содействие возвращению беженцев в свои дома к своим семьям.

В заключение я хотел бы сказать, что Генеральный секретарь в своем докладе с глубиной и проницательностью обрисовал основную причину кризиса:

"в случае обсуждаемых вопросов существа речь идет о политической воле. Обе стороны должны обеспечить, чтобы их решимость успешно завершить переговоры восторжествовала. Я верю, что при рассмотрении решений, которые необходимо принять с этой целью, они будут учитывать огромные преимущества, которые эффективное урегулирование дало бы народам этого региона".

(А/40/709, пункт I5)

(Г-н Абулхасан, Кувейт)

Кувейт, разделяя выводы Генерального секретаря, надеется, что все стороны, активно принимающие участие в этом конфликте, проявят политическую волю, которая необходима для разрешения этого конфликта и обеспечения независимости и нейтралитета Афганистана, а также достоинства и доброго имени дружественного мусульманского народа Афганистана.

Г-н РАНА (Непал) (говорит по-английски): Менее двух недель назад международное сообщество направило ясное послание от имени нашего собрания о том, что оно никогда не согласится с ущемлением суверенитета и территориальной целостности государства-члена. Я имею в виду, естественно, резолюцию, принятую подавляющим большинством голосов на Генеральной Ассамблее о положении в Кампучии. Голосование совершенно ясно подтвердило, - если и нужны какие-либо разъяснения, - что иностранное вмешательство и оккупация под любым предлогом не могут быть оправданы и их никогда не потерпят.

Я говорю о положении в Кампучии в этих прениях, потому что положение в Афганистане столь трагично напоминает положение в Кампучии. В Афганистане, как и в Кампучии, священные принципы, касающиеся суверенитета, независимости и территориальной целостности государств и доктрины невмешательства, были грубо попорчены. В Афганистане вновь, как и в Кампучии, перед нами неприкрытая картина оккупирующей державы, которая стремится расширить свое влияние и обеспечить свои интересы за счет военного вмешательства. В Афганистане, как и в Кампучии, можно видеть неисчислимые страдания и муки сотен тысяч гордых сынов и дочерей этой земли. В Афганистане, как и в Кампучии, можно видеть раздирающую душу картину бесконечного потока беженцев в соседние страны. В Афганистане, как и в Кампучии, оказывается сопротивление войскам иностранной оккупации. В обеих странах положение, созданное оккупирующими войсками угрожает перспективам мира и безопасности далеко за пределами этих стран.

(Г-н Рана, Непал)

Помимо этих параллелей, моя делегация рассматривает события в Афганистане с большей обеспокоенностью по двум конкретным причинам: во-первых, ввиду того, что Афганистан, подобно моей стране, расположен в Южной Азии и любые незначительные изменения в политическом статус-кво этой страны, безусловно, скажутся на безопасности всего региона; и во вторых, поскольку непосредственное участие сверхдержавы, которая несет особую ответственность за поддержание международного мира и безопасности и которая имеет неограниченные возможности уничтожить их, безусловно, повышает уровень опасности и делает последствия непредсказуемыми.

Поэтому наша позиция в отношении положения в Афганистане совершенно ясна и непоколебима. Как неоднократно подчеркивалось здесь и на других соответствующих международных форумах, мы решительно выступаем против политики иностранной интервенции и оккупации независимо от их происхождения или места. В соответствии с приверженностью принципам Устава Организации Объединенных Наций, мы также считаем, что все страны, большие и малые, находящиеся вблизи или вдали, будь то более сильный сосед или соседи, имеют неотъемлемое право жить и работать в политических, экономических и социальных условиях по их собственному выбору, независимо от внешнего давления.

На основе этих соображений Непал всегда подчеркивал необходимость урегулировать афганскую проблему мирными средствами, начиная, что вполне логично, с безоговорочного вывода всех иностранных войск из Афганистана. Любое решение должно, безусловно, принимать во внимание необходимость создать условия в Афганистане для облегчения возвращения миллионов афганских беженцев, которые в настоящее время находятся в Пакистане и Иране. Необходимо также создать условия, для того чтобы афганский народ мог свободно осуществить свое право на самоопределение и выбрать правительство и политику по своему желанию.

(Г-н Рана, Непал)

С учетом этого, Непал поддерживает различные инициативы мирного урегулирования данной проблемы, независимо от того, предлагаются они движением неприсоединения или Исламской конференцией. Мы также с восхищением поддерживаем дипломатические усилия Генерального секретаря и его специального представителя г-на Диего Кордовеса, которые предпринимают попытки достичь мирного и всеобъемлющего политического урегулирования афганской проблемы, включая возможные переговоры о сближении позиций сторон.

Призывая все заинтересованные стороны оказать поддержку позитивным усилиям Генерального секретаря, направленным на достижение этой цели, я хотел бы подчеркнуть, что моя делегация поддерживает проект резолюции, который содержится в документе A/40/L.11, поскольку он, с нашей точки зрения, обеспечивает подходящие рамки для урегулирования афганской проблемы при создавшихся условиях.

Г-н ЛЕ КИМ ЧУНГ (Вьетнам) (говорит по-английски): Демократическая Республика Афганистан является независимым, суверенным государством. Поэтому она имеет право использовать любые средства, включая просьбу о помощи и поддержке со стороны своих друзей и союзников, чтобы успешно защищать свою независимость, суверенитет и территориальную целостность против иностранной агрессии. Это соответствует статье 51 Устава Организации Объединенных Наций, которая предусматривает право на индивидуальную или коллективную самооборону государства-члена. Однако враги афганской революции в течение последних шести лет создают шумиху по поводу так называемого положения в Афганистане. Они устроили спектакль празднования "Дня Афганистана"; они льют "крокодиловы" слезы по поводу судьбы афганских беженцев.

(Г-н Ле Ким Чунг, Вьетнам)

Они организуют кампании лжи и клеветы против Демократической Республики Афганистан, пытаясь представить ее как источник напряженности в вопросе конфронтации между Западом и Востоком. Но в чем же заключается истина? Она, бесспорно, заключается в том, что империалистические и гегемонистские силы развязали необъявленную войну против Афганистана. Именно в этом заключается коренная причина ситуации в Афганистане, региональной напряженности, отсутствия безопасности и стабильности.

Сразу же после Апрельской революции враждебные иностранные силы разработали план вмешательства в попытке вернуть Афганистан в свою орбиту. Контрреволюционные силы были организованы, снаряжены и финансировались этими иностранными державами. Миллиарды долларов США были направлены через некоторые соседние страны бандитам, и эти деньги даже не носили ярлыка "гуманитарной помощи", как это делается в других частях Азии. Одна из соседних стран, стремясь к модернизации и повышению военного потенциала, играла на руку империалистическим и гегемонистским силам. Ее территория используется как убежище и лагеря подготовки для бандитов. В свою очередь, она получила от империалистических держав оружие, стоимостью в миллиарды долларов, включая истребители F-16.

Тайный сговор империалистических, гегемонистских и региональных реакционных сил против Демократической Республики Афганистан привел к определенным конкретным результатам. Тысячи гражданских лиц в Афганистане были убиты, многочисленные школы и больницы разрушены. Венцом всего этого являются невероятные страдания целой нации и долгосрочные последствия для восстановления Афганистана.

Два аргумента, часто используемые этими враждебными кругами в вопросе о пресловутой ситуации в Афганистане, касаются присутствия советских войск и вопроса о беженцах. Но опять же, в чем заключается истина?

По поводу первого довода можно сказать, что совершенно ясно, что лишь после декабря 1979 года ограниченный контингент Советской армии вступил в Афганистан и помог защищать революцию. Это было

(Г-н Ле Ким Чунг, Вьетнам)

сделано по просьбе афганского правительства в соответствии с Договором о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве, который был заключен 5 декабря 1978 года между двумя странами. Это также полностью соответствует положениям Устава Организации Объединенных Наций, а также международному праву и практике. Советский Союз и Афганистан неоднократно ясно излагали свою позицию, согласно которой, как только прекратится внешняя интервенция и как только будут даны гарантии ее невозобновления, вывод советского контингента из Афганистана будет осуществлен в соответствии с соглашением между двумя странами.

Афганские беженцы сейчас исчисляются миллионами в соседних странах. Среди них есть те, которые бежали из страны по экономическим причинам, однако большинство составляют кочевники, которые сезонно пересекают границы этих двух стран, как они делали это в течение веков. Некоторые не вернулись из опасения распространения конфликта, но многие другие задержаны в лагерях беженцев на границе. Аналогичное положение встречается и в других частях Азии. Данная ситуация рассматривается как бремя, лежащее на заинтересованных странах, именно поэтому правительство Демократической Республики Афганистан получает полное понимание со стороны своих соседей, предпринимает искренние и откровенные усилия и выдвигает предложения по решению этого вопроса. Отрадно отметить, что по этому вопросу был подготовлен конкретный документ в ходе переговоров между Афганистаном и Пакистаном.

Шесть лет — достаточный срок, для того чтобы люди увидели, что так называемое положение в Афганистане является просто побочным продуктом сговора империализма и гегемонизма, направленного на возрождение холодной войны. Он использовался в 1979 году как предлог нератификации Договора ОСВ-II, отказа созвать давно ожидавшуюся международную конференцию по Индийскому океану. Сейчас этот предлог используется как один из трех препятствий на пути нормализации отношений с Советским Союзом. Именно из-за этого

(Г-н Ле Ким Чунг, Вьетнам)

афганский народ стал жертвой гегемонистских и империалистических маневров, а афганский вопрос стал региональной проблемой.

Нынешняя судьба этого региона может быть определена лишь в рамках всеобъемлющего решения. Единственный и кратчайший путь такого решения заключается в проведении мирных переговоров, как было признано в ходе общих прений на нынешней сессии, а также в ходе обсуждения пункта 146 нашей повестки дня.

Недавняя история этого региона показала, что разногласия, споры и даже вооруженные конфликты могут быть урегулированы путем переговоров о решениях, которые бы учитывали законные интересы всех заинтересованных сторон. Афганистан не является исключением из этого. Афганское правительство дважды выдвигало конкретные предложения о проведении переговоров со своими соседями по соответствующим вопросам. Переговоры между Афганистаном и Пакистаном, начатые по инициативе Генерального секретаря Организации Объединенных Наций при посредничестве его специального представителя, являются шагом в правильном направлении. Мы с удовлетворением отмечаем, что после 4 раундов переговоров был достигнут определенный прогресс, причем открылись перспективы начала прямых переговоров между двумя странами. Конечно, такие переговоры принесут плоды, если обе стороны проявят добрую волю и искреннюю решимость договориться, а другие стороны дадут гарантии не препятствовать этому процессу.

Положение в Афганистане необратимо. Демократическая Республика Афганистан постоянно развивается, и революционный строй укрепляется. Политика национального примирения отвечает чаяниям народов и поэтому пользуется всенародной поддержкой.

(Г-н Ле Ким Чунг, Вьетнам)

Сессия Национальной Ассамблеи, которая одобрила нынешнюю политику и определила позицию правительства, и конференция представителей племен, недавно состоявшаяся в Кабуле, указывают на вышеупомянутый факт. В то же время Демократическая Республика Афганистан приобретает мировое признание, а ее престиж значительно укрепляется. Уловка непризнания не срабатывает. Воля народа, в конечном счете, возобладает над любыми попытками сил империализма и гегемонизма.

Делегация Социалистической Республики Вьетнам безоговорочно поддерживает принципиальную позицию и добрую волю правительства Демократической Республики Афганистан. Мы разделяем радость и гордость наших афганских братьев и сестер, которые выдержали испытания временем, преодолели наиболее сложный период своей революции и сейчас решительно защищают свои революционные завоевания, независимость, суверенитет и территориальную целостность.

Делегация Вьетнама признательна Генеральному секретарю и его личному представителю за их усилия и вклад в развитие процесса переговоров между Афганистаном и Пакистаном. Мы искренне надеемся, что Пакистан более позитивно и определенно ответит на предложение о проведении прямых переговоров, с тем чтобы разногласия двух стран были урегулированы мирным путем.

Мы осуждаем и отрицаем акты интервенции и вмешательства со стороны империализма, гегемонизма и реакции, а также их обструкционистский подход в отношении мирного урегулирования вопросов региона.

Прямые переговоры сейчас являются наилучшим выбором для решения проблем в этом регионе. Полемика здесь не помогает. Решение, приемлемое для ответственных и сознательных людей, заключается в том, чтобы обратить внимание на суть проблемы учесть

(Г-н Ле Ким Чунг, Вьетнам)

чаяния народов региона и гарантировать обеспечение законных интересов заинтересованных сторон. Такое решение не может быть найдено в рамках полемики и тем более давления.

Поэтому делегация Социалистической Республики Вьетнам будет голосовать против проекта резолюции A/40/L.11, который сейчас находится на рассмотрении Генеральной Ассамблеи.

Г-н ТЫУНН ПРАСИТ (Демократическая Кампучия) (говорит по-французски): Поскольку вот уже шестой год подряд наш высокий форум рассматривает пункт повестки дня, озаглавленный "Положение в Афганистане", было бы полезно напомнить некоторые основные факты.

14 декабря 1979 года тридцать четвертая сессия Генеральной Ассамблеи подавляющим большинством приняла проект резолюции, предложенный Советским Союзом и озаглавленный "О недопустимости политики гегемонизма в международных отношениях". Этот проект резолюции, ставший резолюцией 34/103 Генеральной Ассамблеи, ясно определил политику гегемонизма следующим образом. Гегемонизм

"является проявлением политики государства или группы государств, стремящихся политически, экономически, идеологически или военным образом контролировать, доминировать или подчинить себе другие государства, народы или районы мира, ... выражается в угрозе силой или ее применении, иностранном господстве и вмешательстве.

... Гегемонизм, глобальный и региональный, и во всех своих различных формах ведет к серьезной угрозе международному миру и безопасности". (Резолюция 34/103, пункты третий, пятый и седьмой преамбулы).

Резолюция недвусмысленно

"осуждает гегемонизм во всех его проявлениях... и призывает к выводу всех оккупационных сил на свои территории, с тем чтобы дать возможность народам всех государств определять и решать свои собственные дела". (Резолюция 34/103, пункты 1 и 7)

(Г-н Тьунн Прасит, Демократическая Кампучия)

Одиннадцать дней спустя Афганистан был захвачен и оккупирован Вооруженными Силами Советского Союза, которые под предлогом приглашения со стороны президента Амина, который был убит ими за несколько дней до этого, привезли в Кабул на танках Бабрака Кармаля. Советское вторжение в Афганистан состоялось почти день в день, год спустя после вьетнамского вторжения в Кампучию.

Эти два события ясно показывают, что никогда в истории человечества не был столь глубоким разрыв между словом и делом, между провозглашенными идеалами и мрачной реальностью. Никогда в аналах преступлений против человечества, против независимости государств и свободы народов демагогия и ложь не использовались столь недостойно и цинично на службе стратегии мирового и регионального господства.

Каждый год в течение шести лет наше рассмотрение положения в Афганистане позволяет нам провести параллель между положением в Афганистане и положением в Кампучии, которое мы рассматривали несколько дней тому назад. Действительно, каждый год слова и дела захватчиков и оккупантов как в Афганистане, так и в Кампучии очень похожи друг на друга во всех отношениях - в военном, политическом и дипломатическом, - ибо действительно, создавшие эти две ситуации прошли подготовку в одной и той же школе и руководствуются сходными и взаимодополняемыми экспансионистскими и гегемонистскими амбициями как на мировом, так и на региональном уровнях.

В этом году, вопреки постоянным призывам международного сообщества вывести все войска из Афганистана, захватчики упорно преследовали свои планы порабощения навеки афганского народа и хотели заставить весь мир согласиться со свершившимся фактом. В этих целях, точно так же, как вьетнамцы в Кампучии, советские оккупанты осуществляют свою деятельность по трем главным направлениям.

Во-первых, они укрепляют свои позиции в военном плане, пытаются ликвидировать все национальное сопротивление. Советские силы

(Г-н Тьунн Прасит, Демократическая
Кампучия)

в Афганистане, которые для приличия называют "ограниченным контингентом", составляли 80 000 человек в 1980 году, а сегодня насчитывают примерно от 150 000 до 250 000 человек при наличии большого количества танков, бронетранспортеров, ракет и боевых самолетов, число которых достигает 600, согласно информации лейтенанта, недавно дезертировавшего из войск режима Кабула.

Согласно сведениям муджахиддинов, советские Вооруженные Силы на суше и в воздухе осуществляют политику выжженной земли, которая заключается в разрушении, сожжении и уничтожении всего на их пути, с тем чтобы создать ненаселенную зону и ликвидировать любую возможность контакта между участниками сопротивления и населением. Наиболее жестокие советские нападения имели место на востоке Афганистана, недалеко от границы с Пакистаном, так же, как наиболее жестокие вьетнамские нападения в Кампучии происходили недалеко от границы с Таиландом.

Тем не менее, несмотря на применение огромных сил и ужасные преступления, совершаемые против гражданского населения, враг полностью терпит провал в своих попытках сломить национальное сопротивление в Афганистане точно так же, как в Кампучии. Он не только терпит провал, но и дорого платит за это.

Во-вторых, наряду с интенсификацией военных операций против национального сопротивления враг увеличивает давление на Пакистан так же, как Вьетнам увеличивает давление на Таиланд. Увеличивается число случаев вторжения в воздушное пространство и на территорию Пакистана, как и число гражданских жителей Пакистана, погибших в результате вражеских бомбардировок. Граница между Пакистаном и Афганистаном постепенно становится общей границей с Советским Союзом, точно также Вьетнам рассматривает границу между Кампучией и Таиландом как границу между Вьетнамом и Таиландом.

Цель этого советского давления заключается в том, чтобы заставить Пакистан признать марионеточный режим Кабула и следовательно свершившийся факт советского вторжения и оккупации Афганистана; но так же, как Таиланд не ослабляет своей позиции перед вьетнамским давлением, позиция Пакистана становится все более твердой. Выступая в парламенте г-н Якуб-Хан, министр иностранных дел, в своем заявлении подчеркнул:

"Народ Пакистана никогда не уступит давлению, и эти бесчестные нападения не заставят его признать режим Кабула".

В-третьих, точно так же, как и Вьетнам в отношении проблемы Кампучии, Советский Союз продолжает свои дипломатические маневры, направленные на то, чтобы ввести в заблуждение международное сообщество и заставить его поверить в то, что он выступает за политическое урегулирование афганской проблемы. Фактом является то, что вот уже три года косвенные переговоры под эгидой Организации Объединенных Наций не привели ни к какому существенному прогрессу, несмотря на похвальные усилия Генерального секретаря и его личного

(Г-н Тьунн Прасит, Демократическая Кампучия)

представителя. Главная причина этого положения заключается в том, что Советский Союз никогда не проявлял искреннего намерения вывести свои войска из Афганистана. Его целью является достижение признания режима, установленного в Кабуле, и закрепление своих позиций в Афганистане. Неистовые военные нападения и убийства населения в восточных и южных провинциях Афганистана в тот самый момент, когда проходили не прямые переговоры в Женеве, ясно показывают, что захватчик фактически стремится к военному решению. Эти так называемые переговоры являются лишь попыткой врага избежать международного осуждения.

Советский Союз в Афганистане и Вьетнам в Кампучии продолжают и усиливают свои преступления, несмотря на неоднократные справедливые и разумные призывы этого органа положить им конец. В этом отношении они вряд ли отличаются от режима апартеида, который продолжает творить свои преступления против черного большинства Южной Африки и против Намибии, несмотря на многочисленные решения и резолюции Организации Объединенных Наций.

В осуществление резолюции 1984/55 Комиссии по правам человека г-н Эрмакор, Специальный Докладчик, подготовил весьма впечатляющий доклад о нарушениях прав человека в Афганистане, приводя неопровержимые факты о бомбардировках и убийствах населения, использовании отравляющих газов, репрессиях и актах терроризма, о пытках политических заключенных и положении перемещенных лиц в Афганистане. Он также нам сообщает, что в результате советской оккупации 80 процентов представителей интеллигенции или интеллектуальной элиты покинули страну или исчезли. Начиная с 1981 года, все молодые люди в возрасте от 15 лет и старше мобилизуются в армию. В настоящее время, поскольку вот уже шесть лет они не могут ликвидировать национальное сопротивление, силы вторжения используют все более интенсивные бомбардировки, вызывающие гибель гражданского населения и резкий спад сельскохозяйственного производства, что угрожает голодом, сопровождающимся смертью и страданием.

Согласно надежным источникам афганского сопротивления с начала советского вторжения был убит миллион афганцев, десятки тысяч людей были ранены и около 70 000 людей, в частности дети, были искалечены минами или взрывными устройствами в форме авто-ручек или небольших игрушечных животных, которые на вид были безобидны. Агрессивная война против народа Афганистана имеет тот же характер, что и война против народа Кампучии: это агрессивная война, которую ведут экспансионисты и гегемонисты, даже еще более варварская, чем та, которую вели бывшие колонизаторы и империалисты, поскольку она направлена на поглощение территории даже ценой ликвидации всего народа и его национальной самобытности.

В результате жестоких советских нападений от 8 000 до 9 000 афганских беженцев каждый месяц прибывают в Пакистан. Общее число этих беженцев оценивается в 4 миллиона, свыше 3 миллионов которых находится в Пакистане, которому международное сообщество воздаст глубокое должное за его гуманитарную политику, а также решимость продолжать защищать принципы справедливости, свободы и мира, несмотря на тяжелое бремя, которое он несет в течение шести лет. Из-за одинакового положения прифронтовых государств, противостоящих экспансионистской и гегемонистской агрессии, Пакистан и Таиланд вызывают восхищение международного сообщества за их сострадание и примерную солидарность с народами, которые являются жертвами этих войн.

Несмотря на увеличение количества преступлений, совершенных врагом, борьба афганского народа и его муджахидинов продолжает успешно развиваться. Проникновения, саботаж и неудачные действия агентов Кхад, тайной полиции Кабула, подготовленной и находящейся под руководством КГБ, не смогли помешать семи крупным движениям сопротивления в Афганистане, представляющим различные политические тенденции, сформировать в мае этого года общий фронт, известный как исламский альянс афганских муджахидинов для координации своей стратегии и создания совместного командования в борьбе против захватчиков.

(Г-н Тьунн Прасит, Демократическая Кампучия)

Не только советские силы потерпели провал в своих попытках установить контроль в восточных и южных провинциях страны, но и в самой столице - Кабуле, президентский дворец, радиостанция, аэропорт, советское посольство и жилые кварталы советских советников постоянно находятся под обстрелом муджахидинов. Пандширская долина почти полностью контролируется муджахидинами. Сельская местность находится в руках участников сопротивления. Даже в городах оккупанты не находятся в безопасности.

Боевой дух марионеточных и советских сил постоянно падает, увеличивается число дезертиров. Даже в Советском Союзе, поскольку потери в армии вторжения увеличиваются, несогласие и оппозиция усиливается среди народа, несмотря на тот факт, что он не имеет права проявлять такие чувства открыто.

В этом году, когда мы празднуем сороковую годовщину создания Организации Объединенных Наций, позвольте мне вновь заявить от имени народа и коалиционного правительства Демократической Кампучии о нашей неослабной поддержке и солидарности с героической борьбой афганского народа. Я не могу поступить лучше, чем процитировать то, что принц Нородом Сианук, президент Демократической Кампучии, заявил в своем послании по случаю двадцать пятой годовщины Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам, послании, которое опубликовано и распространено как документ A/40/707/Add.1:

(Г-н Тьунн Прасит, Демократическая Кампучия)

"Со дня приема в Организацию Объединенных Наций в 1955 году Кампучия делает все возможное для оказания поддержки и содействия народам всего мира, борющимся за свою независимость и свободу. На сегодняшний день она вот уже семь лет и сама вынуждена вести борьбу против новой формы иностранного господства, гнета и порабощения. Это новое явление выступает как защитник прав человека, бескомпромиссный защитник права народов на самоопределение, международного мира и безопасности, но оно попирает свободы других народов, развязывает агрессивные войны и геноцид, подрывает независимость, суверенитет и территориальную целостность государств и ставит под угрозу все добытые дорогой ценой права народов и государств. Известное под названием гегемонизма и экспансионизма, оно представляет собой вопиющее и циничное нарушение всех положений международной хартии прав человека. Эти нарушения проявляются в уничтожении результатов труда многих поколений народов, в массовых убийствах, злодеяниях, пытках, заключении людей в тюрьмы, религиозной нетерпимости, в голоде, который создается и используется в качестве орудия геноцида и во многих других бедствиях, которые порождены безумными устремлениями этой новой силы и являются основными причинами массового бегства из страны ее жителей". (A/40/757/Add.1, стр.3)

В своем выступлении здесь в октябре наш президент заявил:

"Мы возобновляем нашу братскую поддержку и солидарность мужественному афганскому народу и героическим муджахитдинам, которые ведут борьбу, похожую на нашу. Мы выражаем наше глубокое восхищение и тепло поздравляем их с выдающимися победами в борьбе против агрессивных оккупационных советских войск. Афганский народ, разумеется, никогда не подчинится угнетению, и единственное решение афганской проблемы по-прежнему заключается в полном выводе советских войск из Афганистана, с тем

(Г-н Тыунн Прасит, Демократическая Кампучия)

чтобы афганский народ смог осуществить свое право на самоопределение и сам смог решить вопрос о форме правительства и политической, экономической и социальной системы без иностранного вмешательства в соответствии с резолюциями Организации Объединенных Наций". (A/40/PV.18, стр.27)

Учитывая это, моя делегация решительно поддерживает проект резолюции A/40/L.11 о положении в Афганистане и его последствиях для международного мира и безопасности. Мы убеждены, что эта Ассамблея, которая с момента вьетнамского вторжения в Кампучию и советского вторжения в Афганистан постоянно отказывалась признать свершившийся факт в этих двух странах, будет продолжать оказывать увеличивающуюся поддержку проекту резолюции A/40/L.11, что она только что сделала в отношении резолюции A/40/L.7 о положении в Кампучии. Каждый год Ассамблея принимает подобные резолюции значительным большинством. Важно, чтобы эта Ассамблея дала знать как региональным, так и мировым экспансионистам и гегемонистам, что международное сообщество никогда не смирится, с тем чтобы новая форма иностранного господства и угнетения пришла на смену колониализму и неоколониализму, которые в настоящее время практически исчезли.

Г-н ЛИ ЛУЙЕ (Китай) (говорит по-китайски): Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций в седьмой раз рассматривает положение в Афганистане. Однако иностранные военные оккупирующие власти игнорируют из года в год соответствующие резолюции Генеральной Ассамблеи и мировое общественное мнение. Они не только отказались вывести свои войска, но также непрерывно проводят широкомасштабные военные операции, жестоко подавляя справедливую борьбу афганского народа против иностранного вторжения и нанося ему непоправимый ущерб. Сотни тысяч афганцев, включая стариков, женщин и детей, были хладнокровно казнены, и многочисленные дома, школы и

(Г-н Ли Дуйе, Китай)

мечети были разрушены. Сельскохозяйственные угодья разоряются, объем производства падает, и народ этой страны живет в чрезвычайно трудных условиях. Более того, миллионы беженцев были вынуждены покинуть свою страну и бежать в другие страны. Между тем режим Кармаля в Афганистане при поддержке агрессоров неоднократно вторгался в воздушное пространство Пакистана и подвергал неспровоцированным бомбардировкам мирных жителей этой страны.

Полагаясь на свою грубую военную силу, сверхдержава осуществила военную оккупацию Афганистана, небольшой, слабой и неприсоединившейся исламской страны, и остается там, открыто нарушая и глумясь над Уставом Организации Объединенных Наций и над нормами, лежащими в основе международных отношений. Это является не только посягательством на суверенитет, независимость и территориальную целостность государства - члена Организации Объединенных Наций, но также представляет большую угрозу безопасности в Азии и миру во всем мире. Эти события не могут не вызвать серьезной обеспокоенности международного сообщества по поводу положения в Афганистане.

Вслед за тридцать девятой сессией Генеральной Ассамблеи, которая подавляющим большинством приняла резолюцию, в которой содержится требование о выводе иностранных оккупационных войск из Афганистана, пятнадцатая Исламская конференция министров иностранных дел, двадцать шестое Совещание всемирной мусульманской лиги и другие международные организации - все выступили с заявлениями и приняли резолюции, выражающие обеспокоенность по поводу вторжения в Афганистан и требующие немедленного вывода войск иностранного агрессора из этой страны, восстановления независимости и статуса неприсоединения Афганистана и уважения права афганского народа на самоопределение. Все это является полным выражением общих чаяний и настоятельных требований всех миролюбивых и борющихся за справедливость стран и народов всего мира. Об этом также говорилось в заявлениях

(Г-н Ли Луэе, Китай)

по этому вопросу, сделанных представителями большинства стран, выступавших на Генеральной Ассамблее во время празднования сороковой годовщины Организации Объединенных Наций.

Мужественный афганский народ продолжает вести борьбу против иностранной агрессии на протяжении шести лет. Сражаясь в защиту национальной независимости и своего существования, они не уступают грубой силе и продолжают свое сопротивление, превратив весь Афганистан в поле битвы против агрессоров. Героическая борьба афганского народа ясно показывает, что в сегодняшнем мире политика стремления к господству в мире с помощью вооруженной силы и притеснения слабого силой или путем завоевания никого ни к чему не приведет. Как бы ни приукрашивались такие гегемонистские акции, они не приемлемы для людей и обречены на забвение.

(Г-н Ли Луи, Китай)

Китай и Афганистан соседи. Наши два народа связывает проведенная временем традиционная дружба, и они всегда жили в согласии. После установления в 1955 году официальных дипломатических отношений контакты между двумя странами постоянно развивались на основе пяти принципов мирного сосуществования. Тем не менее, после вторжения иностранных войск в Афганистан и его оккупации мир в этой части Азии был подорван, и безопасность Китая также была поставлена под угрозу.

Правительство и народ Китая гневно осуждают вторжение иностранных сил в Афганистан и его оккупацию. Правительство и народ Китая всегда придерживаются последовательной позиции, согласно которой резолюции, принятые Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций по вопросу Афганистана, должны полностью выполняться, иностранные войска должны быть выведены из Афганистана немедленно и без каких-либо условий, независимость и статус неприсоединения Афганистана должны быть восстановлены, афганскому народу должно быть предоставлено право самостоятельно решать собственную судьбу без внешнего вмешательства, афганским беженцам должно быть обеспечено возвращение на родину в условиях безопасности и счастья.

Мы выступаем за политическое урегулирование афганской проблемы и отмечаем усилия, предпринятые в этом отношении Генеральным секретарем Организации Объединенных Наций. Тем не менее, советские власти до сих пор отказываются вывести свои войска и даже пытаются заставить остальных признать свершившийся факт результатом их агрессии и экспансии, таким образом ставя серьезные препятствия на пути справедливого решения этого вопроса. Мы придерживаемся мнения, что все предложения по политическому урегулированию должны соответствовать основным принципам Устава Организации Объединенных Наций и обеспечивать выполнение резолюций Генеральной Ассамблеи по этому вопросу. Кроме того, в процессе

(Г-н Ли Луэе, Китай)

политического урегулирования мнение афганского народа, который подвергается агрессии, должно полностью учитываться и находить соответствующее отражение.

Правительство Пакистана предпринимает неустанные усилия для достижения политического урегулирования афганского вопроса. Мы одобряем справедливую позицию Пакистана, который поддерживает резолюции Генеральной Ассамблеи и твердо требует вывода иностранных войск из Афганистана. Правительство и народ Пакистана сделали все, что в их силах, чтобы правильно разместить и облегчить участь миллионов афганских беженцев, и правительство и народ Ирана также внесли свой вклад в дело облегчения тяжелого положения афганских беженцев. Их дух гуманности завоевал им признательность и восхищение со стороны международного сообщества и общественного мнения.

Продолжая предпринимать постоянные усилия для достижения скорейшего решения афганского вопроса, Пакистан и некоторые другие страны стали в этом году авторами еще одного проекта резолюции, озаглавленного "Положение в Афганистане и его последствия для международного мира и безопасности", который выражает общее желание подавляющего большинства стран и народов мира. Китайская делегация одобряет этот проект резолюции и призывает все другие страны выступить в его поддержку.

Г-н СТАНГЕЛАНД (Норвегия) (говорит по-английски): Трагическая война в Афганистане длится дольше, чем вторая мировая война бушевала в Европе. Советская оккупация Афганистана продолжается, несмотря на неоднократные призывы Генеральной Ассамблеи вывести иностранные войска. Каждый год приносит новую эскалацию военных действий, направленных на подавление сопротивления афганского народа, и каждый виток эскалации влечет за собой новую волну беженцев из Афганистана в соседние страны.

(Г-н Стангеланд, Норвегия)

Советское вторжение и оккупация Афганистана является грубым нарушением основополагающих принципов и норм, на которых должны основываться отношения между государствами. Ситуация, возникшая в результате использования силы и нарушения признанных принципов международного права, должна быть неприемлема для любой страны. Особенно для малых государств, таких, как Норвегия, соблюдение принципов международных отношений имеет особое значение. В случае Афганистана они не соблюдаются.

Мучительно год от года быть свидетелями постоянных страданий афганского народа и узнавать о дезинтеграции афганского общества. Голод и лишения идут по следам этой жестокой войны, которая вызвала величайшую проблему беженцев в мире сегодня: 4 миллиона афганцев покинули свою родину и 2 миллиона могут быть переселены в пределах Афганистана. Нельзя позволить этой ситуации продолжаться.

И тем не менее, несмотря на неустанные усилия Генерального секретаря и его специального представителя, реального прогресса в достижении урегулирования путем переговоров не было достигнуто. В своем докладе Генеральный секретарь отмечает с сожалением, что, несмотря на предыдущую договоренность об условиях переговоров в Женеве и убежденности обеих сторон, что политическое урегулирование может быть достигнуто, тупик в вопросе процедуры переговоров затормозил дипломатический процесс. Мое правительство разделяет сожаление и беспокойство Генерального секретаря и призывает все стороны конфликта возобновить свои усилия, направленные на достижение мирного урегулирования.

Моя делегация считает, что суть проблемы Афганистана заключается в нежелании советских завоевателей серьезно подойти к вопросу о выводе войск. Без договоренности о временных рамках полного вывода всех иностранных войск мы не видим конца страданиям афганского народа. Мы вновь призываем Советский Союз решительно

(Г-н Стангеланд, Норвегия)

содействовать урегулированию, предприняв шаги к прекращению оккупации Афганистана. Мы также просим Советский Союз серьезно рассмотреть вопрос о возможном положительном воздействии всеобъемлющего урегулирования на другие важные международные вопросы, и особенно на отношения между Востоком и Западом. Власти Кабула также должны полностью осознать после почти шести лет войны и разрушения, что их попытки поработить афганский народ бесплодны.

Право афганских беженцев возвратиться домой в условиях безопасности и с честью было определено как один из основных элементов урегулирования. Это может стать возможным после выполнения трех других элементов, из которых состоит проект резолюции, рассматриваемый нами: полного вывода иностранных войск из Афганистана; восстановления независимого и неприсоединившегося статуса Афганистана; самоопределения афганского народа.

Мое правительство также озабочено отрицательным воздействием советского военного вторжения на положение в регионе. Неоднократные вооруженные нападения, совершаемые вдоль границы и через границу с Пакистаном, представляют собой нарушение территориальной неприкосновенности Пакистана. Мы настоятельно призываем к сдержанности, для того чтобы избежать дальнейшей эскалации конфликта.

(Г-н Стангеланд, Норвегия)

Уязвимое положение Пакистана вызывает большую обеспокоенность. Помимо нарушения его границы и вторжений в воздушное пространство, Пакистан несет тяжкое бремя принимающей страны для самого большого числа беженцев в сегодняшнем мире. То, как пакистанские власти и пакистанский народ встретили поток примерно трех миллионов беженцев, заслуживает уважения и поддержки международного сообщества. Я также хотел бы воздать должное организациям по оказанию гуманитарной помощи, работающим в этом районе, особенно Верховному комиссару Организации Объединенных Наций по делам беженцев и Международному комитету Красного Креста за их усилия, направленные на то, чтобы облегчить страдания афганских беженцев. Норвегия на протяжении последних пяти лет выделила 175 млн. норвежских крон, приблизительно 22 млн. долл. США, на оказание гуманитарной помощи и будет продолжать оказывать такую поддержку до тех пор, пока это будет необходимо.

Г-н БУЧЧИ (Италия) (говорит по-английски): Позиция десяти государств - членов Европейского сообщества в вопросе о положении в Афганистане была уже ясно изложена в ходе этих прений представителем Люксембурга. Италия разделяет и поддерживает эту позицию.

В седьмой раз афганский вопрос находится на рассмотрении Генеральной Ассамблеи. Эта Ассамблея приняла ряд резолюций, где излагаются четкие всеобъемлющие принципы урегулирования и выражается глубокая неослабевающая обеспокоенность подавляющего большинства членов международного сообщества. Были сделаны многочисленные призывы. Генеральный секретарь и его личный представитель, заместитель Генерального секретаря Диего Кордовес не щадят усилий, для того чтобы подвести стороны к реальному диалогу.

Несмотря на это, кризис продолжается, и не прекращается трагедия афганского народа. Продолжается советская оккупация. Сегодня положение в Афганистане характеризуется нарушением свобод и основных прав человека, неисчислимыми страданиями людей, что находит

(Г-н Буччи, Италия)

наиболее яркое выражение в участии более 3 млн. беженцев, которые были вынуждены искать прибежища в соседних странах. Кроме того, растет число нарушений суверенитета и территориальной целостности Пакистана; воздушные рейды, бомбардировки и артиллерийские обстрелы привели к многочисленным жертвам на территории Пакистана.

Мы не считаем, что решение проблемы Афганистана может быть найдено военными средствами. Мы выступаем в поддержку политического урегулирования в соответствии с принципами Устава и соответствующими резолюциями Организации Объединенных Наций. В этой связи мы с большим интересом следили за последними этапами добрых услуг Генерального секретаря. Мы приняли к сведению определенный прогресс, достигнутый в конце 4 и 5 раундов переговоров через посредников в Женеве, между Афганистаном и Пакистаном, в частности в таких вопросах, как невмешательство во внутренние дела Афганистана, международные гарантии и возвращение беженцев. Однако ключевые политические вопросы, а именно касающиеся вывода иностранных войск, остаются нерешенными. Мы с нетерпением ожидаем, что на следующем раунде переговоров будет достигнут прогресс и в этих важных областях.

В соответствии с принципами, которые неизменно поддерживает наше правительство, и в соответствии с позицией, которую мы занимали в прошлом вместе с другими странами - членами Европейского сообщества, Италия безоговорочно поддерживает проект резолюции A/40/L.11. Мы искренне надеемся, что он будет одобрен подавляющим большинством стран, представленных на этой Ассамблее, которая, как мы знаем, выступает в поддержку создания независимого неприсоединившегося Афганистана, для того чтобы его народ мог свободно выбрать свою собственную судьбу.

Заседание закрывается в 19 ч. 15 м.